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  إنشاء أشكال ھندسیة بسیطة                     
  

  درس التلمیذ خلال السنة الأولى متوسط بعض الأشكال الھندسیة في المستوي و طرق 
  :  إنشائھا ، و یتعلق الأمر بالإنشاءات التالیة 

  .و الدائرة المتعامدان ، المثلثات، المستطیل، المربع، المعین –المستقیمان المتوازیان 
ضمن المقرر مراجعة ھذه الإنشاءات وھذا لدعم  في برنامج السنة الثانیة متوسط نجد 

  .مكتسبات التلمیذ و توسیعھا في میدان الإنشاءات الھندسیة
  

      : المستقیمان المتعامدان-المستقیمان المتوازیان )1

   
  مستقیمان متعامدان  مستقیمان متوازیان

  
                                 (D)  

  
                                ) Δ(  

(D)،)  Δ(متوازیان   . (D) // ) Δ(  

                              ) Δ(  
90°                    

(D)  

  
  

(D)،)  Δ( متعامدان   .(D)⊥)Δ(  

    :الخواص 

              . الآخر یقطع فھو متوازیینال المستقیمین أحد مستقیم قطع إذا   -
  (L)  

                                    (D)                 (D)  // )Δ(   و  (L) یقطع(D)  

                                    )Δ(                       فإن(L) یقطع(Δ)   

     

    . الآخر على عمودي فھو نالمتوازیی المستقیمین أحد على العمودي المستقیم  -
                   (L)  
  

                                     (D)                 (D)  // )Δ(   و  (L) ⊥ )(D 

 (Δ) ⊥  (L)   فإن                                                              

                                    )Δ(  
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  .متوازیان المستقیم نفس على العمودیان المستقیمان   -

                          (L)  

                                              (D)            (D) ⊥ )L(   
)Δ( // (D)                      و            فإن                                                   

                                               )Δ(            (Δ) ⊥  )(L  

 

    ).D(  // )Δ( فإن )L(  // )Δ( وكان )D(  // )L(  المستقیم كان إذا     -

  

                                         (D)           (D)  //  )L(  

                                         )(L                              فإن   و    (D) // )Δ(
                                         (Δ)            (L) //  )(Δ     

     : مستقیمین متعامدین-  إنشاء   مستقیمین متوازیین-

     . باستعمال المدور والمسطرةإنشاء   مستقیمین متوازیین *  
   .(D) على المستقیم A نعین النقطة -2 . (D) نرسم المستقیم -1  

 بنفس الفتحة للمدور نرسم -B .4في   (D) وتقطع A نرسم قوس دائرة مركزھا -3  
 بنفس -E . 5 و تقطع القوس الأولى في Cفي النقطة   (D) وتقطع Bئرة مركزھا قوس دا

  .F في النقطة B القوس التي مركزھا وتقطع Cالفتحة للمدور نرسم قوس دائرة مركزھا 
  F                E                  .(D)   یوازي المستقیم  (EF) المستقیم  

                                                          .             .    

  
                                                         .             .    .       

                                                      C              B            A 
  . ین متوازیین  یمكن استعمال الكوس والمسطرة لإنشاء مستقیم- 

     . والمسطرةكوسباستعمال الإنشاء   مستقیمین متعامدین * 

 (D)المستقیم  نطبق أحد ضلعي الزاویة القائمة للكوس على -2.(D) نرسم المستقیم -1

  . مستعملا الضلع الآخر للكوس Δ)( نرسم المستقیم -3 .

  .  متعامدان Δ)(   و  (D) المستقیمان 
                                                    (D)  

                                                                                                
                                                                                                )(Δ   
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  :ة محور قطعة مستقیم )2 
  . منتصفھا في العمودي المستقیم ھو مستقیمة قطعة محور     :ف تعری

                     )(Δ                        
                                                 )(Δ محور القطعة المستقیمة ]AB  [  

B               O                  A                      یعني      

                                                 )(Δ  ⊥)  AB   (    و=OB OA  

  
  :  خواص*

  

  . محور قطعة مستقیمة ھو محور تناظرھا -

  .عن طرفي ھذه لقطعة كل نقطة تنتمي إلى محور قطعة مستقیمة فھي متساویة المسافة -

  
                  N)                             (Δ محور ]AB  [  

  NB NA=                                                             و                فإن 
)                                                       (Δ ∈ N    

A                 O           B                                       

  
)                    (Δ     

  

  .القطعة هھذ محور إلى تنتمي فھي مستقیمة قطعة طرفي عن المسافة متساویة نقطة كل -

  

   : المدور و المسطرة باستعمالإنشاء محور قطعة مستقیمة  * 
  
  

              C                             
  

                                                             ]AB [ قطعة مستقیمة.  

  .     كمركز دائرة نرسم قوسا A من النقطة -1                                           
  B                               A    2  - بنفس الفتحة و من B،كمركز دائرة نرسم قوسا  

   .   D  وCالقوسان یتقاطعان في النقطتین                                                      

م   ھو D  وC المستقیم الذي یمر بالنقطتین -3                                           
  ] .AB[القطعة المستقیمة                                                       

            D          
                      )(Δ                       

                                                                                                  
  
  

   :یةمنصف زاو) 3
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  متقایستین زاویتین إلى الزاویة ھذه یقسم الذي المستقیم نصف ھو زاویة منصف :تعریف 

                .                     y                                

                                   Z    

                                    

OZ) [منصف الزاویة  YOX
)

   

           
                                              X                                       O  

  :  خواص*

  . منصف زاویة ھو محور تناظرھا -

  . كل نقطة تنتمي إلى منصف زاویة فھي متساویة المسافة عن ضلعي الزاویة -

                                                                                 y  
                                                                                              A 

 ) OZ[ منصف الزاویة  YOX
)

                                Z    

              MA=MB                 M    فإن                                   و    

          ) OZ[  ∈  M                                                                             O 
                                                                          X              B  

               

    . منصفھا إلى تنتمي فھي زاویة ضلعي عن المسافة متساویة نقطة كل -

                                                                                 y  
                                                                                              A  

MA=MB     فإن النقطة M           تنتمي إلى منصف    

YOX الزاویة       
)

                                                      M                     O  

  
                                                                        X                 B  

  
  :  المدور و المسطرة باستعمالإنشاء منصف زاویة  *

          Y                                         YOX
)

  .                زاویة 

                           A                     1- بفتحة معینة للمدور و من Aكمركز دائرة   

  Z نرسم قوس دائرة تقطع                                                  ) OY[  في  A  
        C وتقطع                                         ) OX[  في    B.     

                                                       
                                      O        2- من A كمركز دائرة نرسم قوس دائرة .  

X            B                                3- بنفس الفتحة  ومن  B كمركز دائرة نرسم   

  .     C                                                      قوسا ، القوسان تتقاطعان في النقطة
 الذي یشمل  ]OZ ( نرسم نصف المستقیم -4                                                  

YOX    و ھو منصف الزاویة C                                                  النقطة    
)

.       
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  :المثلثات الخاصة ) 4

  . ھو مثلث إحدى زوایاه قائمة لمثلث القائم الزاویةا             : المثلث القائم الزاویة * 

                               B   

                                                    ]BC        [وتر ھو ال.  
  

                                                  ]AB[   و]AC[  ما ضلعا الزاویة القائمة ھ.  
  

  
C                            A  

  

ھو مثلث فیھ ضلعان لھما  المثلث المتساوي الساقین     :المثلث المتساوي الساقین * 
  .  نفس الطول                                          
             A  

                                             
                                                 A ھو الرأس الأساسي .  

                                                 ]BC[ ھي القاعدة           .

                                                ]AB[      و]AC [ ھما الضلعان المتقایسان.  
M          C           B                

  
  .محور تناظر قاعدة المثلث المتساوي الساقین ھو محور تناظر لھ  -
 .ور تناظر القاعدة ھو منصف لزاویة الرأس الأساسي مح -

  . زاویتا قاعدة المثلث المتساوي الساقین متقایستان  -
      

   ھو مثلث أضلاعھ الثلاثة  المثلث المتقایس الأضلاع     :المثلث المتقایس الأضلاع *
                  A                    متقایسة    .  

                                                                

  
  .                                                       الأضلاع الثلاثة لھا نفس الطول 

                                                                AB=BC=AC 
  
   C                               B  

  
  .ل ضلع ھو محور تناظر للمثلث محور تناظر ك -
  .الزوایا الثلاثة لھا نفس القیس  -
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   :المستطیل ) 5

  .  المستطیل ھو رباعي زوایاه الأربعة قائمة                               
  

         B                                A              

  محور تناظر كل ضلعین متقابلین ھو محور                                                        

  .                                                        تناظر للمستطیل 
  

      C                                  D  
  

  :المربع ) 6

  .تقایسة زوایاه الأربعة قائمة و أضلاعھ م المربع ھو رباعي                              
  

        B                   A    

  . محور أي ضلع من المربع ھو محور تناظر لھ -                                               
  

  . حامل أي قطر للمربع ھو محور تناظر لھ -                                                 
  
  

       
      C                   D  

  

  : المعین) 7
  .ھو رباعي أضلاعھ الأربعة متقایسة المعین                       

  
  

                 A  
  

  
        B                         D           المعین متعامدان وكل منھما     احاملا قطر  

  .ظر لھ                                               ھو محور تنا    
  
  

  
                  C  
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8 (:  

  
 (C ) ثابتة  ھي مجموعة النقط التي لھا نفس البعد عن نقطةO تسمى   

  .مركز الدائرة 
          

                     (C )     M  

  .            ھي مركز الدائرة O النقطة -                                                               
   . یمثل نصف القطرOM الطول-                                                               

           B                   O           A             -   ]AB   [ ھو قطر للدائرة(C )  .  
                                                               -  ]DE [ یسمى وترا.  

                                            D   
                   E 

  . كل قطر للدائرة ھو محور تناظر لھا -                                                       
  

     :  تنبیھ

     منصف زاویة ،( ھا سابقا  الإنشاءات الھندسیة للعناصر التي درسنا      
ستقدم لاحقا في  ............ محور قطعة مستقیمة ، المثلث ، المستطیل ، 

    )''المحلولة  التمارین''محور
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               تمارین محلولة                                            
  

  1التمرین   

  (D)   مستقیم وA (أنشئ المستقیم ) 1. نقطة لا تنتمي إلیھ(Δ الذي یشمل A و 

  .ثم باستعمال الكوس و المسطرة  باستعمال المدور والمسطرة D)(یوازي

  الـحــــــــــــــــــــــل                                        
  : باستعمال المدور والمسطرةD)( و یوازيA الذي یشمل Δ)(أنشاء المستقیم  -

                                                                                  

    Δ                                 .   A)(      و التي A مركزھا دائرة قوس نرسم    

   E                       ، بنفس الفتحة B في النقطة D)( تقطع 
  كمركز دائرة نرسم قوس دائرة B و من
                                                       ، و بنفس الفتحة Cفي النقطة D)(تقطع 

    D   C                       B)(   كمركز دائرة نرسم قوسC النقطة ومن   
  . E دائرة فتقطع القوس الأولى في  
  

  . المطلوب Δ)(قیم  ھو المستAE)(  المستقیم 
  : باستعمال الكوس والمسطرةD)( و یوازيA الذي یشمل Δ)(أنشاء المستقیم  -

  نطبق أحد ضلعي الزاویة القائمة للكوس
 B                        A                        ثمA و الضلع الآخر یشمل D)( على 

                           .                     .Δ)(       D)( ویعامدA  نرسم مستقیم یشمل
   ، ودائما بالكوس نرسمH في النقطة

 D)  (   في النقطةD)( مستقیما عمودیا على 

M وعلى ھذا المستقیم نعین النقطة                          M                       H  
B بحیثAH=MB.  
  

   .B   و Aتین   المطلوب ھو المستقیم الذي یشمل النقطΔ)(المستقیم 
  

  2التمرین 
  
 )(D  مستقیم وA  نقطة لاتنتمي إلیھ.  
    .D)(  و یعامد A الذي یشمل Δ)(أنشئ بالمدور المستقیم ) 1 

  ؟ D)(و)(Lالمستقیمین عن ماذا نقول.Δ)( و یعامدAالذي یشمل)(Lارسم المستقیم)2
  

  ـــلالـحـــــــــــــــــــ                                      
  

ht
tp

s:
//p

ro
f2

7m
at

h.
w
ee

bl
y.
co

m
/

belhocine : https://prof27math.weebly.com/



 9

                                            

                                                                            )(  

ھا   )1  )(A                                       A           Lنرسم   

   .B،  C  في النقطتینD)( وتقطع 
  ائرة نرسم قوس دائرة كمركز دB من 

  C                    B     )(D                     نرسم قوسCومن و بنفس الفتحة 
   دائرة و التي تقطع القوس التي   
   .E  في النقطةB مركزھا   

  .  ھو المستقیم  المطلوبA ، E المستقیم الذي یشمل النقطتین
  
  . فھما متوازیان Δ)( لمستقیم عمودیان على نفس اD)(  و )(L المستقیمان  )2
  

  3التمرین   
  

 ABC  أنشئ بالكوس و المسطرة المستقیم) 1.  مثلث(  محور القطعة المستقیمة ∆(

[ ]BC ثم أنشئ المستقیم ،   ( ]  محور القطعة المستقیمة  ′∆( ]AB   .  

( )   و  ∆(    . M  یتقاطعان في النقطة  ′∆(

  ماذا تستنتج ؟  . MA و MCقارن بین الطولین  -
  

   الـحــــــــــــــــــــــل                                

  
] منتصف Oبالمسطرة نعین النقطة  )1 ]BC؛                         A  

)ثم بالكوس نرسم المستقیم  )                    العمودي∆( )∆  

] على ]BC في النقطةO.                                                          ( )∆′  

) بنفس الطریقة ننشئ  ]محور ′∆( ]AB.                        

                                                                                   M      
  
  

                                                             C                B          O  

  .MA =MCنجد أن  . MA   و  MCسطرة نقیس الطولین  بالم) 2

]  تنتمي إلى محور القطعة المستقیمةMنستنتج أن النقطة  ]AC .   

  

  4التمرین   
  
)(D مستقیم و A، B 1.   إلیھ ن نقطتان  لا تنتمیا (ارسم المستقیمΔ 1)(الذي یشملA و 

  .D)( و یعامد A الذي یشمل )(Δ 2مستقیم  والD)(یوازي 

  Bالذي یشمل)(L 2مستقیما و D)( و یعامد Bالذي یشمل)(L 1ارسم مستقیما) 2
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   .D)( و یوازي
  
   Δ 1....... () (L 1 (Δ 2) ,   (......Δ 1)(  : أكمل ) 3

 .             )(Δ 2.......) (L 2 ,) (L 1 ........) (L 2  
  

   الـحــــــــــــــــــــــل                                  
      

                            B                                 )                (L 2  
  

                                                         A)                     Δ 1(  
  
  

                                                                                 )(D  
  

                            )(L 1                           )(Δ 2  

  

)             (Δ 1⊥)   , (Δ 2) Δ 1 (⊥) (L 1   

)              (Δ 2⊥ )(L 2  ,)   (L 1 ⊥)   (L 2  

                                                                                    )Δ( 

  5   التمرین

                                                                   B             M 
    ×N                         :لیك الشكل المقابل  إ

                                                           P 

   

]عرف كل من )1 )OP  و( )∆     .                 A           O                     C  

2 ( N    نقطة من  [ )OP . ھلAN=BN   ؟                                 × K 

)نقطة من Kإذا كانت   )3   ؟OK =CKھل   . ∆(

  

             الـحــــــــــــــــــــــل                                   

1 ( [ )OP ھو منصف الزاویةBOA ˆ.( ]ھو محور القطعة المستقیمة ∆( ]CO.  

 عن Nلا تمثلان بعد النقطة AN،BN لأن  AN=BNبأن لا نستطیع أن نقول ) 2 

BOAیة ضلعي الزاو ˆ.  

]  تنتمي إلى محور K لأن النقطةOK =CKنعم ) 3 ]CO.  
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 6  

  

ABC :cmBCأنشئ   =° و=7 55ˆCBAو°= 70ˆBCA.   

  

ــــــ                                           Y                         ـــــــــــــــــ

ة -1   [ ]BC cm7.             X  

ة -2   =55°XBC  A                 و ˆ

    YCB ˆ     70°.  

 [ )BX [ )CY  ا             70°         55° 

  A  . ABCب ط   C                                  B  . ھو  
  

    7  

  

ا)1    =° :    A  رأسھ    ABC أنشئ  60ˆCAB  

cmABو 6=.  
ع )2   . بأ    
  

ــــــــــــــــــــــ                                      Y             ـ

1(   X ˆ  °60 .                             

2(  [ )AX نعین النقطةB و على [ )AY                    C  

cmACAB:بحیث  Cنعین النقطة   6==.  

            60°                                       .المطلوب  ھو المثلثABC المثلث 

                                                    X 

                                                                  B                  A  
 ھو مثلث ABCبالمسطرة نتحقق أن الأضلاع الثلاثة لھا نفس الطول ، إذن المثلث  ) 2

  .متقایس الأضلاع 
  

   8 التمرین

  

cmKL :حیث JKL أنشئ مثلثا)1 ˆ و =5 ˆJKL KLJ 70= = °.   

)أنشئ ) 3؟  JKL ماطبیعة المثلث)2 ]محور القطعة المستقیمة ∆( ]LK وتحقق أن 

) تنتمي إلىJالنقطة  )∆.   
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                                                                                X              Y 

ــــــــــــــــــــــ                                                                ـ
] نرسم قطعة  )1  ]LK حیث :cmKL 5=.                             J 

                           اللتینLKYˆو LKJˆسم الزاویتین ربالمنقلة ن 

  KX                °70      °70]نصفي المستقیمین .70° لھما نفس القیس 

                                                                           L                          K 

]و )LYیتقاطعان في النقطةJ.المثلثKLJ ھو المثلث المطلوب.   ( )∆   

JLJKاوي الساقین ومنھ متسKLJالمثلث )2.   وھذا یعني أن=

] متساویة المسافة عن طرفي القطعة المستقیمةJ   النقطة ]LK.   

] القطعة  إذن فھي تنتمي إلى محور  ]LK.   

  

  9 التمرین

  

]حیث قطریھ ABCD مستطیلا ارسم ]ACو[ ]BD یتقاطعان في النقطةO.  

   ؟ABO ،BCO،CDO،DAO ما طبیعة المثلثات -  

  

  ــــــــــــــلالـحــــــــ                                        

  

 ABO ،BCO،CDO،DAO       B                                   A  المثلثات 

  .ھي مثلثات متساویة الساقین 
                     

                       O                                                              
  

  
                                                                 C                                      D    

  10 التمرین

  

)یم؛أرسم المستققائم الزاویة في ABCأرسم مثلثا  ویوازي الذي یشمل ∆(

( )AC ثم ارسم المستقیم ( )و یوازي Cالذي یشمل′∆( )ABالمستقیمان؛( )∆ ،( )∆′ 

  ؟ABCD الرباعي ة طبیعما) D  .1تقاطعان في النقطة

)ارسم الدائرة2 )Cالتي قطرھا[ ]BCو تحقق بأن( )Cتمر أیضا النقطتین،D.  

  
  

  

  ـــــــــــــــــــلالـحـــ                                      
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                                      ( )∆′  

  

                                            D                    B   

                    ( )∆  

  

                                                         O  
  

                                           C                      A  
  

   . ھو مستطیل ABCDب  )1

ODOAOCOB        :بالمسطرة نتحقق بأن       ومنھ النقطتین      ===

) تنتمیان إلى الدائرة Dو  )Cولنقطتین  التي تشمل اC.  
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  1 التمرین 

                                                                  
  Z                                    :  الشكل المقابل   إلیك

]عین على  )OZ وعلىوالنقطتین   

[ )OY بحیث ′و′ النقطتین:  

AOOA BOOBو=′     ؛القطعتان=′

]المستقیمتان    ]BA ]و  ′ ]BA′   تتقاطعان  Y                  O               X  

YOCتحقق بالمنقلة أن الزاویتین ) C  .1في النقطة 
)

ZOCو
)

ماذا نقول . متقایستان 

]عن  )OC   أنشئ ) 2؟[ )OP منصف الزاویةZOX
)

ثم احسب قیس الزاویة 

COP
)

  .كوس الباستعمال وتحقق من ھذه النتیجة 

  2 التمرین

  

cmCD: حیث CDHأنشئ مثلثا  )1 7=، °= 60ˆDCH ،°= 30HDC
)

.  

  ؟CDHما طبیعة المثلث )2

]قس طول الضلع ) 3 ]CH ثم قارن الطولین ،CH وCD.  

  

  3 التمرین

  

C،′،′عین النقط) 2.  متقایس الأضلاع ABCأنشئ مثلثا )1 منتصفات ′
]الأضلاع  ]AB ،[ ]BC،[ ]AC على الترتیب.  

  .یحتوي الشكل الناتج على ثلاثة معینات یطلب تعیینھا 
  

  4 التمرین

  

أنشئ مثلثا قائما و متساوي الساقین حیث ) cm8 .2أنشئ مربعا طول ضلعھ )1
 .cm6طول الضلعین القائمین ھو

  

  5التمرین

  

=°:حیث ABCDمعینا   أنشئ  80ˆDAB ھو ضلعھو طول cm4.  

  
  

حة للحــل ht  تمــــــــــ 
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  6التمرین

  

  .cm8 وطول قطره cm5أنشئ مستطیلا حیث طول أحد أضلاعھ ھو )1

 .cm8أنشئ مستطیلا طول قطره  )2

 

  7لتمرینا

  

  ارسم المستقیم الذي یشمل ) 2. قائم الزاویة في LMNارسم مثلثا) 1

)و یعامد )MN في النقطةH . لتكنKصف منت[ ]MHمنتصفو[ ]LH .  

)تحقق بأن المستقیمین )3 )BKو( )LM متوازیان.  

  

  8التمرین

  

cmAB: حیث ABCأرسم مثلثا  cmACBCو =4  منتصفM لتكن==6

[ ]AB   .1 ( المثلث  رمحور تناظماھو ABC ؟  

]ماذا یمثل نصف المستقیم)2 )CM بالنسبة إلى الزاویةBCA   ؟ˆ

)ارسم)3 ]تقیمة محور القطعة المس∆( ]BC .يلا تنتمتحقق بأن النقطة 

)إلى   .علل .∆(

  

  9التمرین

  

)ارسم دائرة -)1 )C قطرھاcm6 . ،،C،D نقط من الدائرة( )C بحیث :  

cmABCD 3==.  

  

  متطابقان ؟ CDو ھل القوسان -

)ارسم دائرة )2 )C cmEFحیثFوEطتان و عین علیھا نقcm8قطرھا ′ 3=.  

 

  متطابقان ؟EFو ھل القوسان -
  

  10التمرین

  

cmACAB:متساوي الساقین حیث ABCأنشئ مثلثا ) 1 4==  

cmBC   و  6=.  
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ABC    :cmABئ  ) 2 6= cmAC 5=.  

ع ABC  أنشئ )3   :cmABACBC 5===.  

ABC :cmABئ   ) )4       7= cmAC 9= cmBC 5=.  

  

  

  11التمرین

  

=°: بحیثABCأنشئ مثلثا  )1 60ˆCBA ،cmACAB 5==.  

cmBC: بحیثABCأنشئ مثلثا  )2 6=،°== 40ˆˆ BCACBA. 

cmBC: بحیثABCأنشئ مثلثا  )3 8=،°= 50ˆBCA،°= 40ˆCBA.  

  

  12التمرین

  

أنشئ نظیر ھذا المثلث بالنسبة إلى كل ضلع من )2. متقایس الأضلاعABCأنشئ مثلثا )1
  ما طبیعة الرباعي المحصل علیھ ؟)3.  أضلاعھ

  
  

  13التمرین

  

)ارسم مستقیما  )1 )D ،نقطة لا تنتمي إلى( )D.  

:   بحیثمتساوي الساقین رأسھ الأساسي ABCانشئ مثلثا  )2

°= 80ˆCBA و المستقیم( )D محور تناظر المثلثABC.  

  

  14التمرین

  

]طول ضلعھ ABCDانشئ معینا ) 1 ]ABھو cm4و طول قطره [ ]ACھوcm6.  

  . cm5ھ ھو ی قطر أحد بحیث طولABCDانشئ معینا ) 2

       كم توجد طریقة لأنشاء ھذا المعین؟
  

  15التمرین

  

  ھل ھذا الرباعي مستطیل ؟. لھما نفس الطول ABCDي قطرا رباع )1

  ھل ھذا الرباعي مربع؟. قطرا رباعي متعامدان  )2
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  16التمرین

  

(   .نقطتان لا تنتمیان إلیھ و.  مستقیم ∆(

)بحیث نقطة تقاطع قطریھ تنتمي إلى ABCDأنشئ المستطیل  - )∆.  

  

  17التمرین

  

ABCD لتكن النقطتین. مربعEوH منتصفا الضلعین[ ]ABو[ ]ADعلى الترتیب ؛  

  .نقطة تقاطع القطرین Oطة ولتكن النق

)برھن أن ) 1 )OE ھو محور القطعة[ ]AB و أن( )OH ھو محور القطعة[ ]AD.  

  .مربعا AEOHتحقق أن الرباعي ) 2

  
                                                                                     

)                                                               18التمرین )2D  

                                                                    A ×                                 

   :                                  إلیك الشكل المقابل

)  أنشئ المستقیم، المدورباستعمال  )1   )1∆           

)و یعامد Aالذي یشمل    )2D.  

) الكوس المستقیم باستعمالأنشئ )  2   )2∆                                           ( )1D  

)و یعامد A الذي یشمل  )1D.  

)ھل )3  ) یقطع ∆1( )1D؟  

  

  19التمرین

  

،،C ثلاث نقط من مستقیم ( )D حیث :cmAB 4=،cmBC 6=.  

)أنشئ )1 )1L،( )2L محوري القطعتین [ ]AB،[ ]BC على الترتیب.  

)أنشئ ) 2    )3L المستقیم العمودي على( )D و المار بالنقطة .  

) ھل       )3L محور[ ]AC؟  

                                                                 Z 

  20مرینالت

  

  :                                 إلیك الشكل المقابل 
                                                   Y                            O                  X 

  

]ارسم )1 )OP و[ )OM منصفي الزاویتینZOY ZOXو ˆ    على الترتیب ؛ تحقق ˆ
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د      .  

      21  

  

[ ]AB  مربعا باستعمال الكوس والمسطرة أنشئ ) 1.  قطعةABCD.  

]أنشئ المربع الذي قطره )2  ]AB.  

  

  22التمرین

  

  .cm8حیث طول قطره ABCDمستطیلا أنشئ  )1

cmABطولھ ABCDأنشئ مستطیلا  )2 cmACو عرضھ =6 4=.  

  

  23التمرین

  

cmAB:حیثABCDأنشئ معینا   )1 cmACو =7 4=.  

cmAC: حیثABCDأنشئ معینا  )2 cmBDو =6 8=. 

  

  24التمرین

  

)حیث طول نصف قطر الدائرة ABCDأنشئ مربعا  - )C التي تمر برؤوسھ الأربعة

  .cm6ھو 

  

  25التمرین

  

)ارسم دائرة ) 1   )C مركزھاO ثم ارسم قطرین ،[ ]AC و[ ]BD.  

  :في الحالتین ABCDما نوع الرباعي ) 2   

] -       أ ]ACو[ ]BDب.      امدان متع- [ ]ACو[ ]BD یر متعامدان.  

  26التمرین

  

cmAB: حیث ABC  ارسم مثلثا cmACBCو =4 منتصف M؛ لتكن ==6
[ ]AB  .  1 ( المثلث ماھو محورABC؟  

]ماذا یمثل نصف المستقیم ) 2              )CM بالنسبة للزاویةBCA   ؟ˆ

)ارسم )3 ]محور القطعة المستقیمة ∆( ]BC . تمي إلى لا تنتحقق بأن النقطة( )∆.  

  .   برر إجابتك 
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   ــــــ ــــــــ                     
  

  : نظیرة نقطة بالنسبة إلى نقطة ) 1
 O   النسبة إلى ب، نظیرة النقطة نقطتانO بحیث ′ ھي النقطة

] منتصف القطعة المستقیمة Oتكون  ]AA ′.  

                                         ′                 O                

                                         ×                  ×                ×  
  

] منتصف O یعني أن النقطة Oة متناظرتان بالنسبة إلى نقط′، ]AA ′  

  

  :نظیر مستقیم بالنسبة إلى نقطة ) 2

( )D مستقیم وO ن من المستقیم نقطتا، . نقطة من المستوي( )D نظیرتا ،   

)المستقیم . ′و ′ النقطتان  ھماOبالنسبة إلى ، )D′ الذي یمر بالنقطتین  

)ھو نظیر المستقیم ′،′ )D بالنسبة إلىO.  

                                                                      

                ( )D         ×                                     ×  

  

                                       O        ×                                             

  

               ( )D′       ×                                      ×  

                            ′                                      ′  
  

                                          ( )D′  // ( )D  

  

)نظیر المستقیم     )Dبالنسبة إلى النقطة Oھو المستقیم ( )D′الذي یوازیھ .     

  

  

  : مستقیم بالنسبة إلى نقطة فنظیر نص )3

  

[ )AX نصف مستقیم و O نقطتان من ، .  نقطة من المستوي[ )AX ؛  

] نصف المستقیم . O بالنسبة إلى، رتا  نظی′و ′ )XA   الذي یشمل′′

]ھو نظیر نصف المستقیم ′و ′النقطتین  )AX بالنسبة إلىO.  

  

                                                                       

                                                                                      X  
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                                                     O ×      

  

                          X ′                  ′                         ′  
  

  

                                                

لا ھ   ھ    نظیر نصف مستقیم بالنسبة إلى نقطة ھو   
  

  

  :نظیر قطعة  مستقیمة بالنسبة إلى نقطة  )4

  

[ ]ABقطعة مستقیمة وOبالنسبة ونقطتینظیرتا الن′و′نقطة من المستوي؛

]القطعة المستقیمة .Oإلى ]BA ]ھي نظیرة ′′ ]AB بالنسبة إلىO.  

  

            ( )BA ′′  //( )AB                       ′                                     

          و                   

              ′′=                                           O×   

         

                                                        ′                                    
  

  

  .نظیر قطعة مستقیمة بالنسبة إلى نقطة ھي قطعة مستقیمة تقایسھا و حاملاھما متوازیان 
  

  :إنشاء نظیرة زاویة بالنسبة إلى نقطة )5

  

X Xلإنشاء نظیرة الزاویة .  نقطة من المستوي Oزاویة معلوم وˆ  بالنسبة ˆ
]على  Cونعین نقطتین ) 1:   الآتیة طنتبع النقاOإلى )AX و[ )AY  

C، ′،′ننشئ النقط ) 2. على الترتیب  بالنسبة إلى النقطة C،،نظائر النقط ′

O الزاویة ) 3. على الترتیبCAB ′′′ Xھي نظیرة الزاویة ˆ   .O بالنسبة إلىˆ

  

  

  

  

  

                                                     Y′  
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                  X′                        C ′  

                                                          O                             

                             

                            ′                                      C   

                                                                                                  X  

                                      ′                 Y  
  

  

  : بالنسبة إلى نقطة لإنشاء نظیر شك)6

ئ نظیر       ABCDبالنسبة إلى النقطة O.  

                                                                                
    

                                                             
  

                                         C ′         O                        D  

                               D′                                       C    

                                                             

                                                        ′  
  

                                   ′  
′،′،C ′،D′ ھي نظائر النقط ،،C،D بالنسبة إلىO على الترتیب.  

DCBAفالشكل    .Oبالنسبة إلى ABCDھو نظیر الشكل ′′′′

  
  

   لإنشاء نظیر شكل بالنسبة إلى نقطة ، ننشئ نظائر كل رؤوس ھذا الشكل ،ثم نربط      
  .النقاط مع بعضھا  ھذه

  
  

  :مركز تناظر شكل )7

  

  

ھذا الشكل بالنسبة إلى نظیر  أنھا مركز تناظر شكل إذا كان Oنقول عن النقطة 
  . ھو ھذا الشكل نفسھOالنقطة

  

  

  

                                                                           

           مركز تناظر الشكل ھي   Oالنقطة  

  ƒ لأن نظیر الشكلƒ بالنسبة إلى O  
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  H                                                                  .ھ   ƒ   ھو  

                                                                    O                     

                                                     C  

  

                                                                                                E  

                                                                    D  

                                                            ƒ  
  

  :الشكلان المتناظران بالنسبة إلى نقطة  )8

  

   ƒ    و´ƒ    بالنسبة إلى النقطةO عندما یتطابقان بتدویر
  .   Oأحدھما نصف دائرة حول النقطة  

  

       

                                                ′                                     

                 C ′  

                      D′    D   

                                    ƒ                                Ó´الشكل         

                                                                                          C  

    ƒالشكل                                           ′                          

                                                                                               

  :نظیر مثلث، مربع،دائرة  بالنسبة إلى نقطة )9

  

                                                                    
  

                                                           

  O                                     Cبالنسبة إلى  ABC نظیر المثلث   

CBAھو المثلث     ′′′.                                O   

    

  

                                                     C ′                       ′  

  

                                                            ′  
   

  

  

                                                               

                                                                      ( )C ′  
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           C                  D                                          I ′  

   

             O  

    D′                ′                                            O  

  

  

    ′                  ′                                                  I  

                                                                  ( )C  

رب ر ABCD  Oنظیر  )                 نظ  )C  O  

DCBAھو  ′′′′                                 .   ( )C ′.  

  

  

  

  

  

                  

       
  

  

  

  

  

  

  

  تمـــــــــــــارین محلولة

  

  1التمرین

  

ةتمــ   ــــــــ 
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AC    ( )XY .1 (   نظ  

C .2 ( نظ [ ]AB   C نظیر ) 3؟ [ )BX   

  C.4 ( نظیر ( )XY C.  

ــــــــــــــــــــــ                                                ـ

   1(                                       C              ′         ′   

               ×                    ×              ×               ×       ×               X  

]نظ )2    ]AB  C ھي القطعة المستقیمة [ ]BA ′′  

]نظیر )3    )BX بالنسبة إلى C ھو [ )YB′.  

) نظیر المستقیم )4    )XYبالنسبة إلىC ھو المستقیم( )XYنفسھ.  

  

  2التمرین

  

،،C ثلاث نقط لیست على استقامة واحدة و النقطةO منتصف[ ]AC.   

  :  یلي أكمل ما) O  .2بالنسبة إلى نظیرة Dعین ) 1

]  ؛  Oبالنسبة إلى  .........نظیرة      ]ACبالنسبة إلى ................  نظیرةO.  

   [ ]CD ........ بالنسبة إلىO     ظیرة؛     ن CBA        ..........  ھيO بالنسبة إلى ˆ

CAB نظیرة       .................. ھيOبالنسبة إلىˆ

   .   ....:  ....ھوOبالنسبة إلىABCDنظیر الرباعي     

  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                     

1(  
                          ×  

                                   O    

          C           ×                ×  ×       

  

×                                       D  

  

  

  

  

]  ؛  Oبالنسبة إلى Cنظیرة)     2 ]ACنظیرة[ ]ACإلى  بالنسبة O.  

   [ ]CDنظیرة [ ]ABبالنسبة إلى O ؛  نظیرة CBA CDA ھيO بالنسبة إلىˆ ˆ .       

CAB    نظیرة  DCA ھيOالنسبة إلىبˆ ˆ.  

  . نفسھABCD الرباعيھوOبالنسبة إلىABCDنظیر الرباعي     
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  3التمرین

  

ABCDنقطة تقاطع قطریھ عین نظیر ھذا المستطیل بالنسبة إلى ) 1.  مستطیل.  

]بالنسبة إلى منتصف ABCDعین نظیر ) 2 ]AD.  

  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                  

                                                                                     C ′  

  

                             

                                     I                   O   

     

                   C                                 D                                  ′  

] ھي منتصفIنقطة تقاطع قطري المستطیل و نعلم أن Iلتكن )1 ]ACو[ ]BD ،  

ومنھ نظیر ،،C،Dھي النقط Iبالنسبة إلى C،D،،إذن نظائر النقط 
  .بالنسبة إلى نقطة تقاطع قطریھ ھو الرباعي نفسھ ABCDالرباعي 

]منتصف Oبالنسبة إلى ABCDنظیر المستطیل )2 ]AD ھو المستطیلCBAD ′′.  

  4التمرین

  

ABC عین النقطة ) 1. مثلثD بالنسبة إلى نظیرةOصف الضلع منت[ ]AC.  

   .Oبالنسبة إلىABCعین نظیر المثلث ) 2

  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                       

                                   
  

                                          O                                       

  

                                                                     D  

                                                  C  

  .ADCھو المثلث Oبالنسبة إلىABCنظیر المثلث  )2 

  

  

  5التمرین

  

)من نصف مستو حده ،نقطتین  عین )XY حیث( )AB لا یوازي( )XY.  

) نقطة تقاطعOبالنسبة إلى النقطة ،نظیرتي ′،′أنشئ  )1 )AB و( )XY.  

) عین نظیر المستقیم )2 )ABبالنسبة إلىO.  

]عین نظیر )3 )OXبالنسبة إلى O.  
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ــــــــــــــــــــــ                                      ـ

  
                                

  

                                              

                                                    O                                 X  

  

                                                             ′   
  

                                                                         ′   

) نظیر  )2 )AB O  ھو( )BA ′′.  

]نظیر ) 3 )OX  O ھو نصف المستقیم[ )OY.  

  

  6التمرین

  

cmABحیثالقائم الزاویة في ABC أنشئ المثلث   )1 3= ، cmAC 4=     ،
cmBC 5= . O نقطة من المستوي.  

CBAأنشئ المثلث )2   .Oة إلى بالنسبABCنظیر المثلث ′′′

CBAاحسب محیط ومساحة المثلث ) 3 ′′′.  

  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                    
  

=°ننشئ الزاویة )1 90ˆYAX وعلى[ )AX حیث نعین النقطةcmAB و على =3

[ )AYنعین النقطة C حیثcmAC نحصل على C،،، نربط بین النقاط =4

  .المطلوب ABCالمثلث 

  

  

  

  

  

                                          X  

                                                                    ′                   C ′  

                                                                     

                                                       O  

                                                    
  

                                                                ′  
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         C                                    

  

  ؛  ومنھانعلم أن نظیرة قطعة مستقیمة بالنسبة إلى نقطة ھي قطعة مستقی ) 3

 ′′= ،CAAC CBBCو =′′ ′′=.  

CBAمحیط المثلث ′′′  :cmcmcmcmCBCA 12543 =++=′′+′′+′′  

CBAمساحة المثلث ′′′ :
2

6
2

43

2
cm

cmcmACAB
=

×
=

×
.  

  7التمرین

  

)أنشئ الدائرة  )Cالتي مركزھاO ونصف قطرھاcm4 . نقطة تنتمي إلى( )C.  

)أنشئ الدائرة  )1 )C )نظیرة ′ )C نقطة داخل الدائرة ) 2.   بالنسبة إلى.  

) أنشئ الدائرة - )1C نظیرة( )Cبالنسبة إلى   .  

  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                     

                           ( )1C              ( )C                      ( )C ′  

  

  

                             1O          O                      O′  

×           ×           ×       ×       ×                                

                         

                                                               
  

  

  8التمرین

  

cmABحیث ABCD أنشئ المستطیل     cmBCو =6 4= .Oھذا لنقطة داخ 

DCBAالرباعي أنشئ ) 1.  المستطیل   .Oبالنسبة إلى ABCDنظیر المستطیل  ′′′′

DCBA الرباعي ةما طبیع)2                  وما ھي مساحتھ ؟′′′′

  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                       
     D′                            C DCBAاعي                     الرب′    ھو مستطیل′′′′

  و مساحتھ تساوي مساحة                                                                

                               O                                    المستطیل  ABCD.

                                                                        
2

2446 cmS =×=            

      ′                             ′  

                          C                            D  

  9التمرین
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            C                                      

  

ع ′′ ) 2    مركز تناظر الرباعي ھيIالنقطة . ھو متوازي 
  .ھو نفسھ Iالنقطة  باعي بالنسبة إلىرلأن نظیر ھذا ال ′′
  
  
  

  
  

                                                   Π=3,14…..             
  

                                             

         
  

  

 
  

  

  

  

  

  

  تمـــــــــــــارین مقترحة للحــل

  
  1التمرین

  

  : في الحالات الآتیة Oبالنسبة إلى النقطة ABCأنشئ نظیر المثلث 

1  (O 2. على الرأس (Oععلى الضل [ ]BC .3( O منتصف[ ]BC.  

  

   مقترحة للحــل
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  2التمرین

  

  ما ھي الأرقام التي لھا مركز تناظر ؟. 9 إلى 1أكتب الأرقام من )1

  التي لھا مركز تناظر فھي الحروما . Zإلى من أكتب الحروف الأبجدیة الفرنسیة ) 2
  ؟
  

  3التمرین

  

)یعطى مستقیم  )D التي لا تنتمي إلى و النقطة( )D .ھذا الشكل لیس لھ نبرھن بأ 

  . مركز تناظر 
  

  4التمرین

  

  .سبة إلى ثم أنشئ نظیره بالنABCDارسم مستطیلا ) 1

]منتصفOلتكن النقطة ) 2 ]AB .  عین نظائر المثلثاتABC وABD بالنسبة إلى

  .Oالنقطة 

  

  5التمرین

  

CBAأنشئ المثلث ) 2. متقایس الأضلاع  ABCأنشئ مثلثا ) 1  ABC المثلث نظیر′′′

CBAما طبیعة المثلث) C .3بالنسبة إلى النقطة    ؟ ′′′

  

  ×                                      6التمرین

                                                                         ×  

  ×                    .                   إلیك الشكل المقابل 

                                                                 O  

                                                      C×  

  

  

C،′،′أنشئ ) 1   .Oعلى الترتیب بالنسبة إلى C،،نظائر النقط ′

C،′،′ھل النقط ) 2    على استقامة واحدة ؟′

  

  7التمرین

):                                        إلیك الشكل الآتي  )D  

                               ( )∆  

  

                                      ×1O  
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                                                                          ×2O  

)أنشئ ) 1 )نظیر  ′∆( )∆   1O.  

)أنشئ ) 2 )D′  نظیر( )D   2O.  

3 ( ( )∆// ( )D . ة    ( )∆′//( )D′؟  

  8التمرین

  

ABC مثلث قائم الزاویة في .O ھي منتصف[ ]BC.  

  ؟ ABCDما طبیعة الرباعي . Oالنسبة إلى بنظیرة النقطة Dعین ) 1

   ؟ABCDرباعي ھي مركز تناظر الOھل النقطة) 2

  

  9التمرین

  

cmBCبحیث ABCأنشئ المثلث ) 1 =°و =6 120ˆCBA  و°= 30ˆACB.  

Cو′ أنشئ) 2   .على الترتیب بالنسبة إلى Cونظیرتي النقطتین ′

   : أكمل ما یلي )3

                       BC ........= ،ˆAB C .......′ ′ =،ˆAC B ........′ ′ =.  

   

  10التمرین

  

): علم في معلم متعامد ومتجانس النقط ) 1 )1,2A ،( )2,3B،( )3,4C. 

  .متناظرتین بالنسبة إلى Cوتحقق أن النقطتین ) 2

Cو′أنشئ ) 3 واقرأ Oعلى الترتیب بالنسبة إلى Cو نظیرتي النقطتین′
   .حداثیاتھما إ
  

  

  

  

  

                    

  لاعـــوازي  الأضـــــــــمت                                
  
  

  .متوازي الأضلاع ھو رباعي فیھ كل ضلعین متقابلین متوازیان      :عریفت

                     ( )DC //( )AB                                           

  و                                
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                     ( )BC   // ( )AD  

                                                                        C                          D  

  

ع-   : خواص متوازي 
  
  .نقطة تقاطع قطري متوازي الأضلاع ھي مركز تناظر لھ :   مركز التناظر) أ

                                                                                                

  

               O ھي مركز تناظر متوازي الأضلاع                    O

                                      ABCD                        C                            D  

  

  

   : قطرا متوازي الأضلاع) ب

  

                                 یتقاطعان في نقطة ھي  قطرا متوازي الأضلاع -  
  .منتصف كل منھما      

    O                            إذا كان قطرا رباعي متناصفین فإن ھذا الرباعي-

  .     متوازي الأضلاع 

                                                                            C                            D  

  :الزوایا المتقابلة) ج
  

                                    كل زاویتین متقابلتین في متوازي الأضلاع -
  .      لھما نفس القیس 

  إذا كان في رباعي كل زاویتین متقابلتین فھو   -  
  .          متوازي الأضلاع

                                                                               C                         D  

               D̂ˆ CA   و       = ˆˆ =   

  

  

  

                                                                  :الأضلاع المتقابلة) د
   كل ضلعین متقابلین في متوازي الأضلاع -

                                                            .     متقایسان 

   في رباعي ضلعان متقابلان متوازیان نإذا كا -

  C                          D                              .فھو متوازي الأضلاع  ومتقایسان 

  

  

   :الزاویتان المتتالیتان) ھـ
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ت  - تا  كا ع  ي    .                            

                         °=+ 180ˆˆ BA  

                        °=+ 180ˆˆ CB  

                        °=+ 180ˆˆ DC                            C                         D      

                        °=+ 180ˆˆ AD                  

  

  

ع   :  
  
  

  .ئمة المستطیل ھو رباعي زوایاه قا:       تعریف:المستطیل) 1
  

                                                                                              
  

                        o                           ( )2∆  

  

    C                                      D               C                                      D

  

  :الخواص  -

  
  . نقطة تقاطع قطریھ ھي مركز تناظر لھ-
  .محورا الضلعین المتقابلین ھما محورا تناظر لھ -
   . قطرا المستطیل متناصفان و لھما نفس الطول-
  . إذا كان قطرا رباعي متناصفان و لھما نفس الطول فھو مستطیل -
  

  

  

  

  

  .المعین ھو رباعي إضلاعھ الأربعة لھا نفس الطول : تعریف :       المعین ) 2
              

                                                                                   : الخواص
  

  .نقطة تقاطع قطریھ ھي مركز تناظر لھ -

   o          D                                            . حاملا قطریھ  ھما محورا تناظر لھ-

  . كل معین ھو متوازي الأضلاع-

  .تناصفان و متعامدان قطرا المعین م-
  . إذا كان قطرا رباعي متناصفان ومتعامدان فھو معین -

ht
tp

s:
//p

ro
f2

7m
at

h.
w
ee

bl
y.
co

m
/

belhocine : https://prof27math.weebly.com/



 34

                                                                                          C  

  

  .المربع ھو رباعي زوایاه قائمة و أضلاعھ متقایسة :      :) 3
  

  

  :الخواص

 

                                             .نقطة تقاطع قطریھ ھي مركز تناظر لھ -

  : المربع لھ أربعة محاور تناظر وھي -
                      o                          .محور كل ضلعین متقابلین.     * القطران      *

  

  

  

                                                                       C                         D  

  .المربع ھو مستطیل ومعین: ملاحظة
  

   :مســــاحة متوازي الأضلاع ـ   

   
  

                                                                                             

   :          مساحة متوازي الأضلاع ھي

                                                                                           h                      

                  hb ×= A      

                                                                             C                          D   

                                                                                           b 

  . ھو طول الارتفاع المتعلق بھh ھو طول أحد الأضلاع و bحیث 

  

  

                               

  

  

  1التمرین

  

ABCتعطى ثلاث نقط  -   .یست على استقامة واحدة  ل,,

  .عین مركز تناظره ) ABCD .2أنشئ متوازي الأضلاع ) 1

  الـحــــــــــــــــــــــل                                         

)نرسم المستقیم ) 1                 D                          الذي یشمل ∆(

)ویوازي    )BC ثم نعین علیھ النقطة D           ( )∆               

  ــــــــــــارین محلولة
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    BCAD = .     

ABCD ع,,,                      C                            نحصل على متوازي 

ABCD المطلوب.                                                               ( )L  

  

  :ة طریقة ثانی

)نرسم المستقیم  - )ویوازي   الذي یشمل ∆( )BC ثم نرسم المستقیم ( )L الذي

)و یوازي Cیشمل  )AB . المستقیمین( )و∆( )L یتقاطعان في النقطةD . نربط بین

ABCDالنقط    .  المطلوب ABCD نحصل على متوازي الأضلاع,,,

  .ھي نقطة تقاطع القطرین ABCDمركز تناظر الرباعي   ) 2

  

  2التمرین

  

cmAB:    حیثABCDالأضلاع أنشئ متوازي ) 1 =° و  =6 150ˆDAB        

cmADو 3=.  

DCBعین قیس الزوایا ) 2 CDAو ˆ ] المتعلق بالضلع الارتفاعقیس طول ) 3. ˆ ]DC ثم

  .ABCDمتوازي الأضلاع ب مساحة احس

  الـحــــــــــــــــــــــل                                           

  

]نرسم القطعة المستقیمة  )1 ]AB التي طولھاcm6 ثم ننشئ بالمنقلة الزاویة ،

X ]على . 150°التي قیسھا ˆ )AX نعین النقطةD حیثcmAD نرسم نصف . =3

]المستقیم  )DY الذي یوازي( )AB ثم نعین علیھ النقطةC بحیثcmDC 6=.  

ABCD نربط بین النقط    .المطلوب ABCD نحصل على متوازي الأضلاع,,,

  

  

  

                                                                                                     X  
                     

                                              C                      H         D  

                                                    °150                       °30  

  

                                           °30                    °150  

                                                                                

2 (°= 60ˆCDA و °= 120ˆDCB.  

]طول الارتفاع ) 3 ]AH المتعلق بالضلع [ ]DC ھوcm5,1 .  

ABCD    :2مساحة متوازي الأضلاع   
5,45,13 cmAHCDS =×=×=.  
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  3التمرین

  

cmBEحیث Eالزاویة فيالقائم BECأنشئ المثلث  )1 cmECو =8 6=.  

] ھي منتصفK  النقطة ]EC .2 ( عین النقطةMكون الرباعي لكي یBKCM  

  .BKCMاحسب مساحة متوازي الأضلاع) 3.متوازي الأضلاع 

  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                   
1 (                                                                              C  

  

2(                                    M  

                                                                                    K  
  

  

                                                                                E  

]طول الضلع = BKCMمساحة متوازي الأضلاع) 3  ]CK×الارتفاع  

                                          
2

2483 cmS =×=  

  

  4التمرین

  

ABCDمتوازي الأضلاع حیث  cmAB cmAD و=8 cmCK و=4 3=  

  ) انظر الشكل ( 

  .ABCDاحسب مساحة متوازي الأضلاع )1

]لضلع المتعلق باCHاحسب طول الارتفاع  )2 ]AD. 

  
  
  

                                                   
  

                                                               H  
  
  

                               C                                    D  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                    
  

: ABCDمساحة متوازي الأضلاع  )1
2

2438 cmCKABS =×=×=  

ABCD=CHCHADنعلم أیضا أن مساحة متوازي الأضلاع ) 2 ×=× 4  
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ھ    :cmCH 6424 =÷= .  

  5التمرین

  

cmAB: حیثABCDأنشئ متوازي أضلاع  )1 8= ،cmBC 5=،cmAC 6=.  

ADCBأنشئ الرباعي ) 2   .بالنسبة إلى ABCDنظیر متوازي الأضلاع ′′′

ADCBتحقق أن الرباعي )  3   .برر إجابتك . ھو متوازي أضلاع ′′′

             

  الـحــــــــــــــــــــــل                                   
cmAB:  حیث ABCننشئ المثلث  )1 8= ،cmBC 5=،cmAC 6=.  

)  نرسم المستقیم  )و یوازي Cالذي یشمل ∆( )ABو نعین علیھ النقطةD 

cmCDبحیث    .المطلوب ABCD، نحصل على متوازي الأضلاع =8

              D′                        C ′  

  
  

                                                                

                       ′                                                              

  

  
  

                                                                    C                                    D  

 نقطة ھي قطعة مستقیمة تقایسھا و توازیھا ، ى إلنعلم أن نظیر قطعة مستقیمة بالنسبة )3
ADD: ومنھ  )و′′= ) ( )DAAD ′′// ،CBBC )و=′ ) ( )CBBC ′//  

BCADو بما أن  DACB        فإن        = )و′=′′ ) ( )DACB ′′′ //   

  

ADCBفالرباعي    . متقایسان فھو متوازي أضلاع  وفیھ ضلعین متقابلان متوازیان′′′

  

  6التمرین

  

،،C ثلاث نقط لیست على استقامة واحدة كما ھي تظھر في الشكل.  

  

                                                                      ×C  

  
                                          

                                          ×                                   ×     
  .  متوازي الأضلاع ABDCلكي یكون الرباعي Dعیّن النقطة ) 1

]احسب طولي الضلعین ) 2 ]AB  ،[ ]AC علما أن محیط   ABDC     ھو cm24  و
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 ACAB 3= .       

ــــــــــــــــــــــ                                           ـ

                         ( )∆′  

  

            ( )∆        D                                        C   

  
                                           

                                                                                      
  

1(  ( )∆  C ویو( )AB      ( )∆′ 

)و    )AC .ا( )و∆(   .D یتقاطعان في النقطة ′∆(

2 (cm12=  نصف محیط ABDCABAC ABو لدینا += 3AC= و منھ :  

cmACACACAB 123 cmAC:و منھ+=+= cmACABو =3 93 ==.  

  

  7التمرین

  

ABCD متوازي الأضلاع ، منصف الزاویةD
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ا  ) و  إی )AN ( )MC . بAMCN فیھ كل ضلعین متقاب
  .فھو متوازي الأضلاع متوازیین 

  

  8التمرین

  

ABCD متوازي الأضلاع M،N،J،K ھي على الترتیب منتصفات أضلاعھ
[ ]AB،[ ]BC،[ ]CD،[ ]AD أن بین) 1. على الترتیب ( ) ( )MDBJ ] أن و// ]BD و

[ ]MJ أن الرباعي بین) 2. متناصفان BNDKھو متوازي الأضلاع.  

  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                    
                                                       M                 

  

                                 N                                                

                                                                            k     

  

                              C                 J               D  

)نعلم أن  )1 ) ( )DCAB DCABو//   )ضلعین متقابلین في متوازي الأضلاع( =

]منتصف Mنا و لدی ]ABوJ منتصف[ ]CD ومنھDJMB ، فالرباعي =

MBJD؛فیھ ضلعان متقابلان متوازیان و لھما نفس الطول فھو متوازي الأضلاع  

)ومنھ  ) ( )MDBJ ]وقطراه// ]BDو[ ]MJ متناصفان .  

KDBNلدینا  )2 )و = ) ( )KDBN فیھ ضلعان متقابلان BNDKفالرباعي//
  .متوازیان و متقایسان فھو  متوازي الأضلاع

  
  
  

  9التمرین

  

ABCD ، معین H نظیرةD ؛ بالنسبة إلىNنظیرةC بالنسبة إلى.  

قائم الزاویة BHDتحقق أن المثلث ) 2. ر إجابتك ؟ برHNCDما طبیعة الرباعي  )1
]نضع . في  ] [ ] }{MBDAC =I . تحقق إن الرباعيACBH ھو متوازي

  .الأضلاع 

  الـحــــــــــــــــــــــل                                 

                                                  D   
  

                                                      M  
                             C                                            
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                                                                                          H  
  

                                                                            

   ABCD   :                                 N  

 ADCDBCAB ===  .HDADBCCN === 22 HNCD      

ع    .یھ ضلعان متقابلان متوازیان و متقایسان فھو متوازي 

DHبالكوس نتحقق بأن الزاویة  )1 قائم الزاویة في BHD، فالمثلث ھي زاویة قائمةˆ
)      : نعلم أن قطري المعین متعامدان و منھ  . ) ( )ACBD و نعلم أن    ⊥

( ) ( )HBBD )ومنھ   ⊥ ) ( )HBAC   ) نفس المستقیم مستقیمان عمودیان على( //

)فیھ كل ضلعین متقابلین متوازیین ACBHفالرباعي  ) ( )[ ]BCAH و //

( )[ ]ACHB   . فھو متوازي الأضلاع //

  

  10التمرین

  

): علم في معلم للمستوي النقط  )1 ) ( ) ( ) ( )3,1;1,2;2,1;4,2 ABCD −−.  

]القطرین ]ACو[ ]BDعي  للرباABCD یتقاطعان في النقطةI.  

واستنتج طبیعة IDوثم ICوقیس الأطوال ) I .3عین إحداثیات النقطة  )2
  .ABCDالرباعي 

  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                          
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): ھي Iإحداثیات النقطة  )2 )5,2;0I.  

3 (IA IC 1,12= IB و ≈ ID 2,5= ] ومنھ .= ]ACو[ ]BD متناصفان.  

  .متناصفان فھو متوازي الأضلاع ABCDالرباعي بما أن قطري 

  

  11التمرین

  

)ارسم مستقیمین  )و ∆( )Dأنشئ المستطیل الذي لھ محورا تناظر ) 1. متعامدان  

( )و∆( )D  .2 ( أنشئ مربعا علما أن طول قطره[ ]AC ھوcm4.  

  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                  
                                                              ( )D   

                                                                                    
  

             ( )∆  

                                  C                                               D  

  
  

) المستقیمین  من المستوي و التي لا تنتمي إلىنعین النقطة  - )و ∆( )D ؛ ننشئ

)بالنسبة إلى نظیرة النقطة  )D ثم ننشئ النقطة C بالنسبة إلى نظیرة( )∆ ،  

)بالنسبة إلى نظیرة Dو أخیرا نعین النقطة  )∆.  

إذن لإنشاء المربع نعلم أن قطري المربع متعامدان و متناصفان و لھما نفس الطول ؛ ) 2
ABCD الذي طول قطره[ ]AC ھوcm4 نبدأ أولا برسم القطعة المستقیمة ،  

[ ]AC التي طولھاcm4 ثم نرسم قطعة مستقیمة أخرى [ ]BD تعامدھا في المنتصف و

ABCDربعة تقایسھا ثم نربط بین النقط الأ   .نحصل على المربع المطلوب ,,,

                                                              
  

  

  

                                          C                                  

  

  

                                                       D  
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  12التمرین

  

ABC مثلث متساوي الساقین قاعدتھ[ ]BC.   

  . معین ABCDلكي یكون الرباعي Dأنشئ النقطة ) 1 

  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                   

                                                                                         
  

)بالنسبة إلى ھي نظیرة النقطة Dالنقطة  )1 )BC     .  

                                                                        C                               

  

  
                                                                                

                                                                                      D  
  
                                                            

                                              
  
  

                                   
  

  
                                                                                                                

  

  1التمرین

    

        ABCD متوازي الأضلاع .Iمنتصف[ ]AB  و النقطةO  ھي نقطة تقاطع

]القطرین ]ACو[ ]BD .1( أنشئ I   .Oالنقطة  بالنسبة إلى Iنظیرة النقطة  ′

DIAIما طبیعة الرباعیات  )2 ′  ،IAIC ′  ،IBID ′ .    

  

  2التمرین

       

ABC  مثلث قائم الزاویة في  .M منتصف[ ]BC بالنسبة إلى نظیرة   ′و

M . تحقق أن الرباعيCAAB   .ھو مستطیل و برر إجابتك   ′

  

  3التمرین  

ة للحــل   ــــــــــ 
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  ABCD مستطیل .( )1D مستقیم یقطع( )AB و( )DC في النقطتینEوH على

). الترتیب )2D  مستقیم یوازي ( )1D و یقطع ( )ABو ( )DC في النقطتینF وG 

    .جابتك ھو متوازي الأضلاع و برر إEFGHتحقق أن الرباعي .   على الترتیب

  

  4التمرین  

                 

  .متوازي الأضلاع ABCDبحیث یكون الرباعيDأنشئ النقطة)ABC.1ارسم مثلثا

  .ضلاعمتوازي الأACDEبحیث یكون الرباعي E أنشئ النقطة  )2

  

  5التمرین  

  

ABCD متوازي الأضلاع.HJKT   :أربعة نقاط بحیث ,,,

[ ]ABH ]و∋ ]BCJ ]و∋ ]CDK ]و∋ ]DAT CKAHو∋ DTBJو= =.  

  ؟BJDT وAHCK ین ما طبیعة الرباعی -

  

  6التمرین  

  

ABCمثلث  .DوH منتصفا الضلعین[ ]AB،[ ]AC على الترتیب.N نظیرة  

  

  . Hبالنسبة إلى Dالنقطة 

  .ھو متوازي أضلاع و برر إجابتك ADCNتحقق أن الرباعي  )1

 ؟DBCNما طبیعة الرباعي  )2

  

  7التمرین  

  

==°: حیث ABCD أنشئ رباعي 80ˆˆ CA100=°وˆCBA.  

  .متوازي الأضلاع ABCDأن الرباعي  بین -

  

  8التمرین

  

متعلق  الالارتفاعھو طول hیمثل طول القاعدة ، aھي مساحة متوازي الأضلاع ، 
  : أكمل الجدول الآتي . بالقاعدة 

a  h    

8  13,5 ..............  

14  ...............  350  

............  12,25 83,3 
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  9التمرین

  

=°: حیث ABCD أنشئ متوازي الأضلاع )1 80ÂوcmAB cmADو=5 3=.  

M نقطة من[ ]AB حیثcmAM ]نقطة من Nو =3 ]DC حیثcmNC 2=.  

  ؟BCNMما طبیعة الرباعي . ھو معین AMNDبین أن الراعي  )2

  

  10التمرین

  

ABO نظیرتي ,CDأنشئ النقطتین ) 1. ثلاثة نقط لیست على استقامة واحدة ,,

B, A بالنسبة إلىO بین أن الرباعي ) 2.على الترتیبABCD ھو متوازي أضلاع.  

ˆ.....: أكمل ما یلي ) 3 =A ،  .......ˆ =B،.....=AD،.........=AB.  

  

  11التمرین

  

ABC ، مثلث M منتصف[ ]ABالمستقیم الذي یشمل ،M و یوازي( )AC یقطع 

BC في النقطةI یشمل الذيو المستقیم I و یوازيABیقطع( )AC فيH.  

  

  . ھو متوازي أضلاع MICHبین أن الرباعي )1

2( Dنظیرة النقطة I بالنسبة إلىM.  

  .ھو متوازي أضلاع IBDAبین أن الرباعي ) 2

  

  12التمرین

  

cmMNحیث BNMأنشئ المثلث  )1 =°و =8 140ˆBMNوcmMB 5=.  

  .متوازي أضلاع MNHBبحیث یكون الرباعي Hعین النقطة )2

HM: احسب قیس الزوایا الآتیة ) 3 ˆ ،BHN ˆ،HNM ˆ.  

  

  13      التمرین

  

]علما أن طولي قطریھ BEFGأنشئ متوازي أضلاع  ]GEو[ ]BF ھماcm6,4  

  .50°على الترتیب و قیس الزاویة المحصورة بینھما cm8,6و 
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ـــــــــــــــا                                     
  

  :الزاویتان المتجاورتا )1
  فس الرأس و ضلع مشترك یفصل بینھما الزاویتان المتجاورتان ھما زاویتان لھما ن

                                                                     

YOX   الزاویتان  ZOY وˆ Z  ھما                                                             ˆ

             زاویتان متجاورتان 
  

                                                               X                             O  

  
  

  : تامتان الزاویتان المت-الزاویتان المتكاملتان  )2

       

  .180°الزاویتان المتكاملتان ھما زاویتان مجموع قیسیھما ھو -

   .90°الزاویتان المتتامتان ھما زاویتان مجموع قیسیھما ھو  -
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                                     X                    X ′                                  X  

     X ′  
                                                                                           °120  

          °20                     °70                    °60                   

    ′            O                  O        ′            O            O  

  
  

                               زاویتان متكاملتان                  زاویتان متتامتا 

  

  :تان بالرأسقابلالزاویتان المت )3
  

 لھما رأس مشترك و ضلعا إحداھما امتدادا الزاویتان المتقابلتان بالرأس ھما زاویتان
  .لضلعي الزاویة الأخرى 

                                                                                            
  

                                  X ′                          O                       X  
                                     ′  

                                                               زاویتان متقابلتان بالرأس
  

  
  

  :وازیین و قاطع لھما الزوایا المعینة بمستقیمین مت )4
( )1Dو( )2D ، مستقیمان متوازیان(   .مستقیم قاطع لھما ∆(

                                                                         ( )∆  
                 ( )1D                                   4A   3A  

                                                          1A    2A  

  

                 ( )2D                        1B    2B  

                                               4B    3B  

  

  .ھي زوایا داخلیة 1Â،2Â،1B̂، 2B̂الزوایا  -

 .ھي زوایا خارجیة 3A،4Â،3B̂،4B̂الزوایا  -

یر متجاورتین و واقعتا2B̂و1Âالزاویتان - ن في جھتین مختلفتین من داخلیتان و

  .ھما زاویتان متبادلتان داخلیا 2Â،1B̂.زاویتین متبادلتین داخلیاالقاطع، نقول أنھما 

خارجیتان و واقعتان في جھتین مختلفتین من القاطع ، نقول أنھما 4B̂و3Aالزاویتان  -
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  . زاویتان متبادلتان خارجیا 4Â ،3B̂ .    تین خارجیازاویتین متبا

 واقعتان في نفس الجھة من القاطع و إحداھما داخلیة و الأخرى 2B̂و3Aالزاویتان  -

    .زاویتین متماثلتینخارجیة ، نقول أنھما 

  

  . ھما زاویتین متماثلتین 4B̂و1B̂ ، 1Âو3B̂ ، 4Âو2Â كل من     

  

  :1خاصیة  -

ا أو خارجیا إذا قطع مستقیم مستقیمین متوازیین فإن كل زاویتین متبادلتین داخلی) 1
)          .متقایستان )∆                                            ( )∆  

  

   ( )1D             ′ˆ                         ( )1D  

                                                                                      ˆ  

                                                                                 ˆ  

   ( )2D                                 ′ˆ     ( )2D   

ˆˆ)متبادلتان خارجیا ( ˆˆ) متبادلتان داخلیا                        (′=′ =  

  
  
  
قطعھما مستقیم و عین معھما زاویتین متبادلتین داخلیا أو یتوازى مستقیمان إذا  )2

  .خارجیا متقایستان 
  

  :2خاصیة  -

  .متماثلتین متقایستان وازیین فإن كل زاویتینإذا قطع مستقیم مستقیمین مت) 1

  .یتوازى مستقیمان إذا قطعھما مستقیم و عین معھما زاویتین متماثلتین متقایستان ) 2

                                   ( )∆                                             ( )∆  

    ( )1D                                ˆ         ( )1D                              ˆ  

  

     ( )2D                   ˆ                  ( )2D                       ˆ  

  

( )یقطع ∆( )1Dو( )2D ، ˆˆ =                     ( ) ( )21 // DD فإن  :ˆˆ =  

):          فإن  ) ( )21 // DD )                                  ین متماثلتینزاویت(  

  :3خاصیة  -

  
إذا قطع مستقیم مستقیمین متوازیین فإن كل زاویتین داخلیتین أو خارجیتین واقعتین في )1

  .نفس الجھة من القاطع متكاملتان 
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ا  و     أو  ) 2 یتوازى مستقیمان إذا قطعھ
  .ان واقعتین في نفس الجھة من القاطع متكاملت

                                     ( )∆                                           ( )∆  

  ( )1D                            ˆ             ( )1D  

                                                                                   ˆ  

( )2D                                                ( )2D             ˆ   

                              ˆ  

  ( ) ( )21 // DDو( ):              قاطع لھما  فإن∆( ) ( )21 // DDو(   :قاطع لھما  فإن∆(

           °=+ 180ˆˆ BA                                         °=+ 180ˆˆ BA  

  :مجموع أقیاس زوایا مثلث  )6
                                                                                                

      180°     مجموع أقیاس زوایا مثلث ھو 
                °=++ 180ˆˆˆ CBA                  C  

  

                                                               

                                                                                             
  
  

           

                                
  
  
  

  Z                   P                                                         1      التمرین

                                                           
  : إلیك الشكل الآتي 

                                                                                           M  
  

                                      X                                                   O  

  
  :أذكر الزاویتین المتجاورتین من بین الثنائیات من الزوایا الآتیة  -

     LOX LOYوˆ ˆ ، YOL ZOLوˆ ˆ ،YOX YOLوˆ ˆ ،LOX ZOLوˆ ˆ                ،

ZOX LOXوˆ ˆ،ZMP OMPوˆ ˆ،ZOY PMZوˆ ˆ.  

  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                   

  
  : ھي ة المذكورالزاویتین المتجاورتین من بین الثنائیات من الزوایا

ة   تمــــــــــ 
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LOX LOYوˆ ˆ  LOX ZOLوˆ ˆZMP OMPوˆ ˆ.  

  

   2      التمرین

  

  .  و الزوایا المتجاورة في الشكل المواليسعین الزوایا المتقابلة بالرأ

                                                                        ′   

  
  
  

                                                                                            
                                                      o  

                                                    

  الـحــــــــــــــــــــــل                                         

  
xoz:  في الشكل السابق ھيسالزوایا المتقابلة بالرأ  )1 zomو ˆ ′ˆ ،zox zomو ˆ′ ˆ  .  

xoz: الزوایا المتجاورة في الشكل السابق ھي  ) 2 yoxو ˆ ˆ   ،yoz zoyو  ˆ ′ˆ  ،zoz ′ˆ 

mozو ˆ′  ،xoy zoyوˆ ′ˆ ،zoy mozوˆ′ ˆ′ ،moz zomو′ˆ ˆ ،zom xozوˆ ˆ.  

  
  

  3التمرین

  

°°°°°°°°°°: إلیك أقیاس الزوایا  118,50,70,20,160,40,130,80,10,100.  

  .ن ی متتامتویتیناز من  المكونة عین كلا من الثنائیات )1
   .ن ی متكاملتویتینازمن  المكونة عین كلا من الثنائیات ) 2
  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                         
):ھيتامتین ویتین متاالمكونة من زالثنائیات  )1 ) ( ) ( )°°°°°° 80,10,40,50,70,20.   

): متكاملتینویتینازالمكونة من الثنائیات ) 2 ) ( ) ( )°°°°° 80,100,20,160,50,130.  

  

  4التمرین

                                                              
  ′x                                                           . إلیك الشكل التالي 

                                                                     °60  

  

                                                                                     y′  

             

  ′                                                   : أكمل ما یلي  
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     ..........ˆ =′ zAx      ........ˆ =′′ zBy       .........ˆˆ =+′ zByzAx  

   ........ˆˆ =′+ YBzzAx.  

ــــــــــــــــــــــ                                             ـ

 .120ˆ °=′ zAx °=′′ 60ˆzBy  °=+′ 180ˆˆ zByzAx  

°=′+ 180ˆˆ YBzzAx.  

  

  5التمرین

  

ABCDاحسب قیس زوایاه في الحالتین . متوازي الأضلاع:  

                                                                                  
  

                                                                                          

                                                                                                 °30   

                          °30    

C                                     D                       C                                   D  

  2                                                           الشكل 1                 الشكل 
    

  الـحــــــــــــــــــــــل                                   

ˆCBA ،°=120ˆ120=° : 1في الشكل  )1 CDA ،°== 60ˆˆ BCDBAD.  

==° :2في الشكل ) 2 60ˆˆ CDACBA ،°== 120ˆˆ BADBCD.  

  

  6  التمرین

  

1(ABC حیث  مثلث قائم الزاویة في :°= 36ˆCBA أحسب ،BCA ˆ .  

2 (D نقطة من المستوي حیث :°= 126ˆDCA . بین أن النقطDCA ة على إستقام,,

   .واحدة

    D                                الـحــــــــــــــــــــــل                                

  
                                                                        °126  

                                                                                                 C  

                                                                                      °54  

  

                                                                      °36  

                                                                                               
ˆACB 90 36 54= ° − ° = :         ومنھ°

ˆ ˆ ˆACD ACB BCD 54 126 180= + = ° + ° = °  
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ة   DCA ˆ   DCA ,,   .  

  

  7                                                                 

                                                     °43  c               a  

   ′x        40°                                                           :ك   

  

                                                                                               y′  

                                                                                  b     °40  

                                                                       m′              ′  

1(    ( )xx )و′ )yy   .ی ′

2(   ( )zz )و′ )mm  ن؟متوازیا′

 

  الـحــــــــــــــــــــــل                                

  

  

ˆ: من المعطیات لدینا  )1 ˆy bz x az 40′ ′ ′ ′= = وضع زاویتین  في  و ھما°

)متماثلتین بالنسبة للمستقیمین  )xx )و′ )yy )و القاطع ′ )zz )، إذن ′ ) ( )xxyy ′′ //.  

=′′=°: لدینا  )2 40ˆˆ zaxxaz)و لدینا ) بالتقابل بالرأس :°= 43ˆxcm  

xazxcm: بما أن  ˆˆ    وضع زاویتین متماثلتین بالنسبة للمستقیمین في و ھما ≠

( )zz )و′ )mm ) و القاطع′ )xx ) فإن المستقیمین ′ )zz )و′ )mm یر′   .متوازیین  

  

      7  التمرین

)ھل المستقیمان  )Dو( )D′   متوازیان في كل من الأشكال الآتیة:  

            ( )D          ( )D′                                                  ( )∆  

  

                °30                                              ( )D     °120  

                  °30                          °40  

( )∆                                                               ( )D′  

                                            °50           

                                                                          ( )D            °60  

)       2         شكل             1شكل         )          3شكل                  ∆( )D′  

  الـحــــــــــــــــــــــل                              

) المستقیمین 3 و 1في الشكلین  - )Dو( )D′  متوازیین.  

)المستقیمین  2في الشكل  - )Dو( )D′ یر متوازیین. 
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         9    التمرین

    

ABCD متوازي أضلاع حیث  :°= 60ˆDAB)   ر الشكل   )أن

        

                                           E                      
                                                    °120     °60  

  
  
  

                        C           F                   D  

  

CDA: احس  )1 ˆ ،CBA ˆ،DCB ˆ.  

)بین أن  )2 ) ( )EFBC  .BEFCواستنتج طبیعة الرباعي //

  
  
  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                 

1 (°=120ˆ CDA ،°=120ˆCBA ،°= 60ˆDCB.  

=°: لدینا  60ˆDAB و°= 120ˆFEA و منھ°=+ 180ˆˆ FEADABن و ھما زاویتی

  AD وEFبالنسبة  للمستقیمین داخلیتین واقعتین في نفس الجھة 

AD: ، نستنتج أن ABو القاطع  // EFومنھ BC // EF.  

  .فیھ كل ضلعین متقابلین متوازیین فھو متوازي الأضلاع BEFCالرباعي 

  

         10    التمرین

  

ABC النقطة . مثلث قائم الزاویة فيOتصف ھي من[ ]BC . المستقیم( )D الذي  

)و یوازي Oیشمل  )AC یقطع[ ]ABفيM . المستقیم( و یوازي O یشمل الذي∆(

( )ABقطع ی[ ]ACفيN .1 ( بین أن الزاویتینCON MOBوˆ   .متتامتان ˆ

): بین أن   )2 ) ( )D⊥∆.  

  الـحــــــــــــــــــــــل                                      

  

                                                         ( )∆  

                                                                                
                                                    O                      

                                ( )D                                      M  
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                                  C                                         

                                                          N  

1(   ABC      :°=+ 90ˆˆ CB.  

)و   ) ( )DAC )و // )BC ھ    :CMOB ˆˆ   )زاویتان مت(=

)و لدینا  ) ( )∆//AB و( )BC قاطع لھما و منھ :CONB ˆˆ   )زاویتان متماثلتان(=

+=+=° : فینتج أن  90ˆˆˆˆ CBMOBCON.  

CONإذن الزاویتین  MOBوˆ   .تان متتامˆ

+=°بما أن  )2 90ˆˆ MOBCON فإن°= 90ˆNOM و منھ: ( ) ( )D⊥∆.  

  
  
  

  
  
  
  
  

                              
  
  

      Z                   P                                                1 التمرین    

  

  M       :             عین الزاویتین المتجاورتین في الشكل الآتي  )1

ZOXھل الزاویتین ) 2 ZMP وˆ   متجاورتین ؟ˆ

                                                                                                 X  
                                                                                      O  

  2 التمرین   

  

  ).1(امتان ، أكمل الجدول زاویتان متتˆوˆ) 1

  ).2( ، أكمل الجدول كاملتان زاویتان متˆوˆ) 2

°5,81  °40    °30  ˆ

    °70    ˆ  

  )1(                                           الجدول 

°46    °5,81°15  ˆ  
  °120    ˆ  

  )2(                      الجدول                        
                       

حة للحــل   تمــــــــــ 
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                                   : إلیك الشكل الآتي    3 التمرین 

  أرسم الزاویتین المتممتین و المجاورتین 

YOXلكل من   ZPXو ˆ ˆ                        .  X                                         O   

                                                                                            P     
  

                                                                   Z  

    4 التمرین

  

  O                                X.           من بین الزوایا الموجودة في الشكل المقابل 

  . لزوایا المتجاورةعین ا -

                                                     Z                              M  
  

                                                                                                   
  
  
  

  

    5 التمرین

  

( )Dو( )D′ متوازیان مستقیمان .(   .على الترتیب ،قاطع لھما في النقطتین ∆(

ر الشكل (أسھا احسب قیس كل الزوایا التي ر ))                     أن )∆  

                                            ( )D                    °120       

  
  

                                          ( )D′                          

    6 التمرین

  

ABC حیث مثلث متساوي الساقین رأسھ الأساسي :°= 30ˆCBA.  

CABاحسب قیس الزاویة - ˆ.  

( )XX )و یوازي مستقیم یشمل ′ )BC . احسب القیسین:XAC Xوˆ ′ˆ.  

  

    7 التمرین

  

): علما أن ADEوABCقارن بین زوایا المثلثین  ) ( )BCDE //.  

                                                                      E                 D  
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                                                               C                                  

    8 التمرین

  

( )mm )و′ )xx )مستقیمان متوازیان و ′ )ll على الترتیب ،لنقطتین قاطع لھما في ا′

ر الشكل . (    l                 )                            أن

                                                      m′                                 

  
  

                                                         

                                                   x′                                        

  ′l                                                 .أكمل ما یلي مبررا إجابت   

  
  
  

mAlxBl ′=′ ˆ          ،  .............)  لأن      ( ˆˆ ˆmAl xBl′   .............)  لأن  ( =′

mAlxBl ′′= ˆ ، .............)   لأن     ( ˆˆ ˆlAm xBl .......′+   .............)  لأن  ( =

  

  Z                                                            9التمرین 

                                                        X                                    X ′  
  .إلی الشكل المقابل  

  

ZXعین قیس الزاویة  )1   ′                                                لكي یكون ˆ′′

)المستقیمان  )XX )و ′ )YY   50°     .                               متوازیان  ′

)نفرض أن) 2 )XX ) و′ )YY   ′Z     كل زاویة ذات       متوازیان، عین قیس ′

  . الرأس 
  

                                                                                               9التمرین

                                                                                                  °60  

  .إلی الشكل الموالي 

):بین أن  )1 ) ( )ABAC ⊥.                         D           C                          

):  أن بین) 2 ) ( )EDAB   30°               .برر إجابت. //

  

                                                            E     °120  
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   و                                 
  

یة )1      :المتباینة 
  

                                  :        فإن C، ، مھما تكن النقط : خاصیة 

                    ACBCAB ≥+  

                                                                                         C

]تنتمي إلى انت إذا ك -: حالة خاصة - ]ACفإن:ACBCAB =+.   

  .إستقامیة C، ، نقول أن النقط 
                                                       C                                       

] إلى يلا تنتمإذا كانت  - ]ACفإن:ACBCAB 〉+.  

  . لیست إستقامیة ، فھي تشكل مثلثا C، ،   في ھذه الحالة النقط 

  

  :إنشاء مثلث  )2
  

ر من  یمكن إنشاء مثلث علم أطوال أضلاعھ بشرط أن یكون طول الضلع الأكبر أص
  .مجموع طولي الضلعین الآخرین 

  :حساب مساحة مثلث  )3

  
  .فاع المتعلق بھمساحة مثلث تساوي نصف جداء طول أحد أضلاعھ و الارت

  

                                                                                

ht
tp

s:
//p

ro
f2

7m
at

h.
w
ee

bl
y.
co

m
/

belhocine : https://prof27math.weebly.com/



 57

                                                                                                   b  

                                                                                    h  

                  h                               h                                  

    b                       C C                                                         C  

     

                                                b  

  

          :د                       
2

hb×
=                         A    
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   :الدائرة المحیطة )4

  

  .محاور أضلاع المثلث تتقاطع في نقطة واحدة ھي مركز الدائرة المحیطة بھذا المثلث 

                                                                       

                                                       ( )C  

  
                                                                   O  

  
                                                  C  

                                                                                       
  

  

  :حساب مساحة قرص) 5

  

  . و مربع نصف قطره Πمساحة قرص تساوي جداء العدد

  

2:  القاعدة      
RRR ππ =×× A=                          ( )D  

  
                                                                                      O  
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  ةـــــــــــ ـــــــ
  

  1التمرین   
  

cmAB: حیث ABCأنشئ مثلثا  5,2= ،cmAC 5=،cmBC 4=.  

  الحــــــــــــل
55,24: بما أن    .ممكن ABC ث فإن إنشاء المثل+〈

  

                                                                      
  

  

  
                                           C                                

                                                           cm4  

]نرسم القطعة المستقیمة  - ]BC طولھاcm4 كمركز دائرة وبفتحة ، ثم من النقطة
  كمركز دائرة و بفتحة طولھاC، و من النقطة نرسم قوس دائرة cm5,2للمدور طولھا 

cm5 القوسان تتقاطعان في النقطة . نرسم قوس دائرة.  

  .المطلوب ABCنحصل على المثلث C،،نربط بین النقط 

  

  2التمرین   
  

=°: حیث ABC أنشئ مثلثا) 1 60ˆCAB وcmAB cmACو =5,4 3=  

)أنشئ الدائرة ) 2 )C المحیطة بالمثلثABC.  

  X                                         الحــــــــــــل

  

                                                                                         
  

  

  
                                                                                        °60     

                                                              C  
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X ننشئ   )1 ]على . 60°التي  ˆ )AX حیثنعین النقطة  

cmAB ]و على =5,4 )AY نعین النقطةC حیثcmAC 3=.  

  .ABCنحصل على المثلث C،،نربط النقط 

]نرسم محوري الضلعین ) 2 ]ACو[ ]BC فیتقاطعان في نقطة ھي مركز الدائرة
  .ABCالمحیطة بالمثلث 

  

  3التمرین   

  

 إلى مساحة Aإلى الارتفاع المتعلق بھ و بـ hإلى طول أحد أضلاع مثلث و بـ bنرمز بـ 
  : في كل من الحالتینhاحسب الارتفاع ) 1. ھذا المثلث 

2) أ
130cm= A ،cmb 2) ب . =26

8,177 cm= A ،cmb 4,25=.  

  : في كل من الحالتینbاحسب الطول ) 2

2) أ
434cm= A ،cmh 2) ب. =28

5,190 cm= A ،cmh 15=.  

  الحــــــــــــل

  

= نعلم أن مساحة المثلث )1
b h

2

×
b÷Ah: ومنھ  2= ×.  

h) أ 2 130 26 10cm= × ÷ = . 

h)ب 2 177,8 25,4 355,6 25,4 14cm= × ÷ = ÷ =  

=×h÷A: نعلم أن ) 2 2b   .أ (cmb 3128868284342 =÷=÷×=.  

cmb) ب 4,2515381155,1902 =÷=÷×=.  

  

  4لتمرین ا  
  

ABC حیثمثلث قائم في : cmAB cmACو =4 3=.  

، cm4,2لارتفاع المتعلق بالوتر ھوإذا كان ا) ABC.2احسب مساحة المثلث  )1

]احسب طول الوتر  ]BC .3 ( أنشئ الدائرة المحیطة بالمثلثABC.  

  الحــــــــــــل

ABC :2مساحة المثلث  )1
6

2

43

2
cm

ACAB
=

×
=

×
= A  

= نعلم أن مساحة المثلث)  2
2

AHBC ×
cmAH   و لدینا  و مساحة المثلث =4,2

2:ھي 
6cm 1262:و منھ =×=× AHBC و منھ :cmBC 54,212 =÷=.  

]منتصفOھي الدائرة التي مركزھا ABCالدائرة المحیطة بالمثلث ) 3 ]BCو نصف  
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   .cm5,2قطرھا 

  

  
                                                    O   H       C  

  

  

  

                                                                    

  5التمرین   
  

  .برر إجابتك   .في الحالات التالیة ABCھل یمكن إنشاء المثلث 

1 (cmBCcmACcmBC 5,5,3,9 ===.  

2 (cmBCcmACcmBC 6,4,7 ===.   

3( cmBCcmACcmBC 5,10,5,4,6 ===.  

  

  الحــــــــــــل
كبر من طول نعلم أنھ یمكن إنشاء مثلث إذا كان مجموع طولي ضلعین في المثلث أ -

  .الضلع الأكبر 

cmcmcm: لأن ABCالمثلث لا یمكن إنشاء ) 1 955,3 〈+.  

cmcmcm: لأن ABCیمكن إنشاء المثلث )   2 746 〉+.  

cmcmcm: لأن ABCلا یمكن إنشاء المثلث )3 5,105,46 =+.  

  

  C                                                            6التمرین    

  
  :إلیك الشكل التالي 

  .BCD احسب بطریقتین مساحة المثلث -

cmCH: علما أن  3= ،cmAD 5=،  

cmAB 5,2=                              .    D                          H        

  

  

  الحــــــــــــل
  :الطریقة الأولى

  

  

 = BCDمساحة المثلث
2

CHBD ×
cmADABBD ، ولدینا  5,7=+=.  
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ھ    BCD = 2 و 
25,11

2

35,7
cm=

×
 .  

انیة   ABCمساحة المثلث +ACDمساحة المثلث= BCD مساحة المثلث:الطریقة 

ACD=2مساحة 
5,7

2

35
cm=

×
ABC=2    ،    مساحة 

75,3
2

5,23
cm=

×
  

BCD = 2مساحة المثلث  إذن 
25,115,775,3 cm=+     .  

  

  7التمرین    
cmABحیث ABCأنشئ مثلثا )1 3=،cmAC 4=،cmBC ، ثم تحقق أن ھذا =5

  .ABCأنشئ الدائرة المحیطة بالمثلث ) 2. المثلث قائم الزاویة في 

  .ABC المحصورة بین الدائرة و أضلاع المثلث  المساحةاحسب) 3

  

  ـــلالحـــــــــ

]نرسم قطعة مستقیمة  )1 ]BC طولھاcm5،  

                                                 نرسم و من cm3ثم بفتحة للمدور طولھا 

  كمركز دائرة وبفتحةCقوس دائرة ، ومن النقطة

  O                       القوسان تتقاطعان . نرسم قوس دائرة cm4طولھا 

                                    C.                                                في النقطة 

  .ABCنحصل على المثلث C،،نربط بین النقط

  . قائم الزاویة في ABCبالكوس یمكن التحقق بأن المثلث -

  -مساحة القرص = المحصورة بین الدائرة و أضلاع المثلث  المساحة ) 2

  .ABCمساحة المثلث 

2= مساحة القرص
625,1914,35,25,2 cm=××.  

ABC  =2مساحة المثلث 
6

2

43
cm=

×
.    

2:ئرة و أضلاع المثلثإذن المساحة  المحصورة بین الدا
625,136625,19 cm=− .  

  
  8التمرین    

ABC حیث مثلث متساوي الساقین رأسھ الأساسيcmBC 8=.   

cmAB) أ: ھل یمكن أن یكون  cmAC) ب. =5,3 cmAB) جـ .=5,4 6=.  

cmAC) د 4=.  

  

  

  الحــــــــــــل
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ھ ABC   ) أ ]متساوي  و  ]BCفإن:  cmACAB 5,3==  

85,35,3: لدینا .  BCACABأي  +〉   .   ABC  ن إنشاء المثلث ، إذن لا یمك  +〉

85,45,4: لدینا ) ب BCACABأي  +〈   . ABC  إنشاء المثلث   إذن یمكن+〈

866: لدینا   )جـ BCACABأي  +〈   . ABC  إنشاء المثلث   إذن یمكن+〈

844: لدینا ) د BCACABأي  +=   . ABC  إنشاء المثلث   إذن لا یمكن+=

  

  9التمرین      

  

تصمیم بمقیاس إلیك 
10000

1
: حیث لقطعة أرض زراعیة  

cmEB 4=،cmCD 5=،cmAH 3= ،cmED 10=.  

                                        C  .احسب مساحة ھذه الأرض الزراعیة بالآر -

  

                                                                                   
  

                                                                                      H  
  

                                                          D                                           E  

  الحــــــــــــل
  

mAH :القیاسات الحقیقیة للأطوال المعطاة ھي  30030000100003 ==×=،  

mCD 50050000100005 ==×= ،mEB 40040000100004 ==×=،  

mED 10001000001000010 ==×=.  

  .CDEثمساحة المثل  +Aثمساحة المثل= مساحة ھذه الأرض الزراعیة

A:aremثمساحة المثل
AHEB

A 60060000
2

300400

2

2

1 ==
×

=
×

= 

  :CDEثمساحة المثل

arem
CDED

A 2500250000
2

5001000

2

2

2 ==
×

=
×

=.  

areareareA:  إذن مساحة ھذه الأرض الزراعیة 31002500600 =+=  

  

  10التمرین   

  

ABC ثحیمثلث قائم في : cmAB cmACو =6 cmBCو=8 10=  .  

]ھو الارتفاع المتعلق بالضلع ABC.2 (AHاحسب مساحة المثلث  )1 ]BC  .  

]منتصف AH .3 (M  احسب - ]BC  وD یرة   .M بالنسبة إلى ن
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ا ة  -  ABDC  استنتج مساحتھ -؟ .  

  

  الحــــــــــــل

  

                                   ABC   :                           Dمساحة المثلث ) 1

2
24

2

68

2
cm

ABAC
=

×
=

×
                                        M       H  

  :تساوي أیضا ABCنعلم أن مساحة المثلث ) 2

2

BCAH ×
24: و منھ 

2

10
=

×AH
              C                                    

cmAH: ومنھ  8,410224 =÷×=.  

  .فان و فیھ زاویة قائمة فھو مستطیل قطراه متناصABDC الرباعي –) 3

  :، ومنھ ABCتساوي ضعف مساحة المثلث ABDC مساحة المستطیل -

ABDC =2مساحة المستطیل 
48cm.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  تمارین مقترحة للحل

  
  .ABCمن بین الحالات التالیة ، أذكر التي یمكن فیھا إنشاء المثلث    -      1التمرین    

  

1 (cmBCcmACcmAB 4,2,5 ===.  
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2( cmBCcmACcmAB 9,2,5 ===.  

3( cmBCcmACcmAB 5,10,4 ===.  

  

  :في كل من الحالات الآتیة ABC أنشئ مثلثا  -        2 التمرین    

  

1 (cmABcmBCCBA 5,6,8,60ˆ ==°=.  

2( cmABcmBCCBA 5,6,8,80ˆ ==°=.  

) أنشئ الدائرتین - )c   و( )c′ المحیطتین بالمثلثABC في كل من الحالتین.  

  

  3 التمرین    

  

OB: الموالي حیث إلیك الشكل OA 10cm= =.   

] احسب المساحة المحددة بالقطعة المستقیمة- ]ABو القوس .   

                                                                         
  

  

  

  

  
                                                                     O  

  4 التمرین    

  

ABCD مربع طول ضلعھ cm10.Mمنتصف [ ]BC،( )C نصف دائرة مركزھاO  

]و نصف قطرھا  ]CD.  

] احسب مساحة الجزء من المستوي المحصور بین - ]AMو( )C.  

  

  

  

                                                                            
  

  

                                          M  
  

                                             ( )C  

  
                                            C                               D  
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                                                              O  

  5 التمرین   

  

:         حیثمتساوي الساقین ر أسھ الأساسيABCأنشئ مثلثا)1

°= 120ÂوcmAB 5= .  

2(Mمنتصف [ ]BCتحقق أن ،( )AMمحور[ ]BC ثم احسب قیس الزاویة ،M ˆ.  

 ثم عین مركز الدائرة cm6متقایس الأضلاع و طول ضلعھ FDEأنشئ مثلثا ) 3
  .المحیطة بھ

  

  6 التمرین    

  

[ ]AB قطعة مستقیمة طولھاcm8 .M نقطة من المستوي.  

  .=بحیث یكون Mعین النقطة  )1

  .〈MBMA:لكي یكون Mحدد موقع النقطة) 2

  معیناMAلكي یكون الرباعي D، عین النقطة =إذا كان ) 3

                                                        
  7 التمرین    

                                                                H  
                                                                                            C  

                                                                   K  
  

  

                                                                E                            D  
  

AK:احسب مساحة الصفیحة المعدنیة علما أن  11cm= ،BH 13cm= ،
CH 16cm=،EK 18cm= ،KH 10cm=.  

  

  

  

  

  8 التمرین    

  

  :إلیك الشكل الموالي 

cmOMإذا كان  - cmONو =8 6=                        O   N     M  

  )الجزء الملون ( احسب مساحة الحلقة

  

  

  9 التمرین   
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( )cو( )c′  OوO′ حیث′وونصفي قط:cmOO 10=′.  

)أذكر الحالات التي تتقاطع فیھا  - )cو( )c′.  

1 (cmR cmRو=4 5=′  .   2( cmR cmRو=8 6=′.  

3( cmR cmRو=6 4=′. 4 (cmR cmRو=5,3 5,5=′.  

  

  10 التمرین   

  

ABCD مستطیل حیث :cmAB cmBCو =10 6= .( )cو( )c′ نصفي دائرتین

]قطراھما  ]BCو[ ]AD ) ر الشكل   )أن

  .ABEFاحس مساحة الحیز  -

  

                                                                         
  

  
                                  O                                       O′  

  

  

  
                                    C                                    D  

  

  

  

  

  

  

  

  

أسطوانة الدوران– الموشور القائم                         
  

   :الموشور القائم
  

لف من قاعدتین على شكل مضلع  : تعریف )1   مثلث ، ( الموشور القائم ھو مجسم م
         ي مستطیلات متوازیتین و متقایستین و أوجھھ الجانبیة ھ........) مربع، مستطیل ،

  .عمودیة على القاعدتین 

  

EF
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ھ ) 2 شور    :   

  

                                            

  

  

  

  ھ                                         

  

  

  

  

  

                                           

ور ) 3  :   

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  : أسطوانة  -

  

  

  

  أسطوانة الدوران ھي مجسم ینتج عن دورة كاملة لمستطیل حول: تعریف) 1   

  .أحد أضلاعھ                  

  

   :وصف أسطوانة الدوران) 2

ي        ط منحن ابق و س ابلان للتط ان ق ان متوازی ا قرص دتان ، ھم دوران قاع طوانة ال لأس
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  .ي   

                                                       

  

  

  

  ھ                                            

  

  

  

  

                                                       

   :تصمیم أسطوانة ) 3

  

                                                                   •  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                                   •  
  

  

                      

  المساحة و الحجم                              
  

   :الموشور القائم) 1

  

  .تساوي جداء محیط قاعدتھ و الارتفاع المساحة الجانبیة للموشور القائم   

  
                 hPA ×=  

  

  .الارتفاع  : hمحیط القاعدة ، :  Pالمساحة ، : 
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ع   یساوي     لا   h .  و 

  
                  hBV ×=  

  

V :     :    h :  ع   .لا

В                                                    

  

   :أسطوانة ) 2

  

  . محیط القاعدة و الارتفاع  جداءالمساحة الجانبیة لأسطوانة الدوران تساوي  

  
   hRhPA ⋅⋅=×= π2  

  

  

  .حجم أسطوانة الدوران یساوي جداء مساحة القاعدة و الارتفاع    

  

  hRhRRhBV
⋅⋅=×××=×= 2ππ                                        

  

  :حیث 
                                                                                   h  

  .اع الارتف : hمحیط القاعدة ،  : Pمساحة القاعدة ، : 

  

       
2

RB ⋅= π        و        RP ⋅⋅= π2  

                                                                                                
  

  

  

  :وحدات الحجوم  -

  
33

10001 mmcm = ،  33
10001 cmdm = ،  33

10001 dmm =.  

ییر وحدات الحجوم  - ییر وحدات الحجوم نستعمل الجدول التالي :ت   . لت

  
3

mm    3
cm    3

dm    3
m

      ml  cl  dl  l  dalhl    
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ldal 101 =    lhl 1001 =    ldmm 100010001
33 ==.  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ةـــــــــ ـــــــــ
  

  1ن التمری  

  

hlm:     أكمل ما یلي  ......5,0
3 = ، dldm .......5,3

3 = ،3
.....25 dml =،  

mlcm .....25
3 = ، 3

...2,35 mhl = ، 3
.....233 ml =،  

dalm ....35,0
3 = ، 3

.....320 dmdl = ، 3
....435 dmml =.  

  

  ـــــــــــلحال
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hlm 55,0
3 =  dldm 355,3

3 = 3
2525 dml =  

mlcm .2525
3 =  3

52,32,35 mhl =  3
.233,0233 ml =  

dalm 3535,0
3 =  3

.32320 dmdl =  3
435,0435 dmml =.  

  

  2ین التمر    
  

  .cm30و أسطوانة دوران لھما نفس الارتفاع موشور قائم 

2احسب حجم الموشور علما أن مساحة قاعدتھ  )1
40cm.  

  .cm20احسب حجم الأسطوانة علما أن قطرھا ) 2

  

  الحـــــــــــل

  

HBV: حجم الموشور )1 3:  ومنھ =×
12003040 cmV =×=.  

hRV: حجم الأسطوانة) 2 ⋅⋅= 2π ومنھ               :
3

942030101014,3 CcmV =×××=  

  

  3التمرین    

  

و الآخر موشور قائم m5و ارتفاعھا m4خزانان ماء أحدھما أسطوانة دوران قطرھا 
2حة قاعدتھ مسا

10m و ارتفاعھ m6.  

  ھو الخزان الذي سعتھ أكبر ؟ا م -

  

  الحـــــــــــل 

  

  

3: حجم الخزان ذو الشكل الأسطواني 

1 8,62514,322 mV =×××=.  

3: موشور قائم  حجم الخزان ذو الشكل

2 601610 mV =×=.  

21: نلاحظ أن  VV   .الخزان الأكبر سعة ھو الخزان الأسطواني  ومنھ 〈

  

  4التمرین   

  

 ارتفاع ھي على ، عرض ،طول : قطعة حدیدیة شكلھا متوازي المستطیلات أبعادھا 
و تصل بین cm5,1ثقبت فیھا ثقبة نصف قطرھا  .cm20، cm15،cm6: التوالي 

  .قاعدتیھا 

  .احسب حجم القطعة المثقوبة  )1
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ت  ) 2 3احسب وزن القطعة   
1dm من الحدید یزنKg8,7.  

  

  الحـــــــــــل

  . حجم الثقبة –حجم القطعة الحدیدیة = حجم القطعة المثقوبة  )1

  .cm6و ارتفاعھا cm5,1 الثقبة ھو حجم أسطوانة دوران نصف قطرھا حجم

3: حجم الثقبة 

1 39,42614,35,15,1 cmV =×××=.  

                       : الارتفاع،ومنھ ×العرض×الطول = حجم القطعة الحدیدیة
3

2 18061520 cmV =××=.   

3: حجم القطعة المثقوبة

12 61,13739,42180 cmVVV =−=−=.  

0,13761:       وزن القطعة المثقوبة ) 2 7,8 1,073Kg× =.  

  

  5التمرین    

  

  .cm5,1مسطرة شكلھا موشور قائم قاعدتھ مربع طول ضلعھ 

قسمت المسطرة إلى قطعتین ) cm30 .2احسب حجم ھذه المسطرة علما أن طولھا  )1
3حجم أحداھما

5,40 cm احسب طول كل قطعة ،.  

  الحـــــــــــل

  

  .الارتفاع ×مساحة القاعدة = حجم المسطرة  )1

3: ومنھ حجم المسطرة
5,67305,15,1 cm=××.  

3مھا التي حج) ارتفاع ( طول القطعة ) 2
5,40 cm = مساحة القاعدة ÷الحجم.  

): طول القطعة ) cm1825,25,405,15,15,40 =÷=×÷.  

cm121830: طول القطعة الأخرى  =−.  

  

  6التمرین  

  

را داخل حقلھ ، فقام بحفر حفرة ذات شكل موشور قائم قاعدتھ مربع  أراد فلا أن ینجز ب
  .3,5mو ارتفاعھ26,8mھا مساحت

ر ) 2.احسب حجم التراب المستخرج من ھذه الحفرة  )1 أنجز داخل ھذه الحفرة ب
ر . m2,3و ارتفاعھ m5,1شكلھ أسطواني قطره  احس سعة ھذا الب

  .بالھكتولتر 

  

  الحـــــــــــل

  

36,8: حجم التراب المستخرج من الحفرة )1 3,5 23,8m× =.  

ht
tp

s:
//p

ro
f2

7m
at

h.
w
ee

bl
y.
co

m
/

belhocine : https://prof27math.weebly.com/



 

 75

ر) 2   :( ) 3
608,222,314,35,15,1 m=×××.  

  

                                                     

ر بالھكتولتر     .hl08,226: سعة الب

  

  7التمرین  

  

2ائم مساحة قاعدتھ خزان بنزین سیارة شكلھ موشور ق
1500cm و یحويl45 من

في l9إذا كانت السیارة تستھلك ) 2. احسب ارتفاع البنزین في الخزان ) 1. البنزین 
Km100   .ما ھي المسافة التي تقطعھا السیارة بھذه الكمیة من البنزین ؟  

  

  الحـــــــــــل

  

3لدینا )1 345l 45dm 45000cm= :  ومنھ ارتفاع البنزین في الخزان ھو=

cm30150045000 =÷.   

   .   X تقطع السیارة مسافة  l45: بـ  .Km100 تقطع السیارة مسافة l9: بـ ) 2

  )الرابع المتناسب(نكمل جدول التناسبیة Xلحساب

  

9  45  

100  X 

5005100
9

45100
=×=

×
=X. إذن المسافة التي تقطعھا السیارة ھيKm500.  

  

  

  8 التمرین  

  

، و ارتفاع الماء فیھ ھو cm30 و ارتفاعھ cm20إناء ماء شكلھ أسطواني قطره 
cm15 .1 ( أدخلنا جسم داخل ھذا ) 2.احسب كمیة الماء باللتر التي یحویھا ھذا الإناء

  .احسب حجم ھذا الجسم . cm20الإناء فأرتفع الماء إلى 

  

  الحـــــــــــل

  

dmcmR:     التحویل )1 110 ==.  

ldm:  كمیة الماء  التي یحویھا الإناء  71,471,45,114,311
3 ==×××.    

  .حجم الماء الذي ارتفع فیھ = حجم الجسم الذي أدخل في الماء )2

) : جسمو منھ حجم ال ) 3
57,15,1214,311 dm=−××× .  
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  9 التمرین  

   

دتھ مثلث متقایس الأضلاع طول و قاعm5,2نصب تذكاري شكلھ موشور قائم ارتفاعھ

2لبست وجوھھ الجانبیة ببلاطات مزخرفة مساحتھا . m2,1ضلعھ 
25dm.   

احسب المساحة الكلیة لھذا ) 2ذا النصب ؟ ھما ھو عدد البلاطات اللازمة لتلبیس  )1
  . m03,1 ، علما أن ارتفاع القاعدة ھو بالنص

  الحـــــــــــل

  

  .الارتفاع×محیط القاعدة = المساحة الجانبیة للنصب التذكاري  )1

):     ومنھ  ) 2
95,22,13 mS =××=.  

3625900:إذن عدد البلاطات اللازمة لتلبیس ھذا النصب ھو   .بلاطة 36     أي ÷=

  .مساحة القاعدة +  الجانبیة المساحة= المساحة الكلیة )2

2:   مساحة القاعدة ھي 
618,0

2

03,12,1
m=

×
 طول مساحة مثلث متقایس الأضلاع( 

  )m03,1 و ارتفاعھ m2,1ضلعھ 

):  إذن المساحة الكلیة ھي  ) 2
236,10618,029 m=×+.  

  

  10 التمرین  

  

إلیك تصمیم بمقیاس 
200

1
  .لخزان ماء 

  

  

  .احسب الطول الحقیقي لكل من الارتفاع و قطر القاعدة  )1

      

3احسب حجم الخزان بـ ) 2
m و سعتھ بـ hl   .             cm5,1          

  زان علما  احسب كمیة الماء الموجودة في الخ- )3

أنھ مملوء إلى     
3

2
  .من سعتھ   

  cm2بعد كم                                             . l750في كل یوم نأخذ من الخزان  -

   یوم یفر الخزان ؟

  

   الحـــــــــــل

  

mcm: و الارتفاع الحقیقي للخزان ھ )1 44002002 ==×.  

mcm:     القطر الحقیقي لقاعدة الخزان ھو 33002005,1 ==×.  
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):   ھو  )2 ) 3
26,28414,35,15,1 m=××× ھ  :  

hlm:  ھي hl  سعة الخزان بـ  6,28226,28
3 =.  

hl4,188:  كمیة الماء الموجودة في الخزان ھي -  )3
3

2
6,282 =×.  

2575018840:  عدد الأیام التي سیفر فیھا الخزان ھو -      . یوما 25 أي ÷=

  

  

  

  

  

  

  

                                

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ةـــــــــــارین مقترحــــــــــتم
  

  

  1 التمرین   

  

33: أكمل ما یلي 
.......22,1 cmdm = ، 33

.....02,0 mmm =،33
.....5,2 dmm =،  

        33
......350 mdm = ، 33

.....15 mmdm = ،  33
......24,0 dmm =.   

  2 التمرین   

  

و طولي الضلعین الآخرین cm5موشور قائم قاعدتھ مثلث قائم الزاویة طول وتره 
cm4وcm3 . إذا كان ارتفاع الموشور ھوcm12 . احسب:  

  .حجم الموشور ) 2. المساحة الجانبیة للموشور  )1
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  3  التمرین 

  

  .cm10یمثل متوازي الأضلاع التالي قاعدة موشور قائم ارتفاعھ 

  . احسب المساحة الجانبیة للموشور  )1

3احسب حجم الموشور بـ ) 2
dm 3 ثم بـ

mm                           .cm4     cm6  

  

  
                                                                                          cm8  

  

  4  التمرین  

  

)حول إلى الھكتولتر )1 )hl كلا من  :  
33333

152,45350,1350,350,25,0 dmmmmcldmm  

)حول إلى اللتر )2 )l كلا من  :  

hldalcmhlmcmdm 25,0,35,0,350,35,1,025;0,3500,5,32
3333  

  

  5  التمرین  

  

إلیك التصمیم التالي لموشور بمقیاس 
100

1
 .  

  

  

  
                                       cm3                cm4  

  
                                                    cm5  

                  cm10  

  

  

  

  

  

  .ة بالمتر لھذا الموشور احسب الأبعاد الحقیقی)1

  .احسب حجم ھذا الموشور ) 2m   . 3احسب المساحة الجانبیة بـ ) 2

  

  6  التمرین   
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ھ  ر أسطواني   ر بتلبیس . m2,1و نصف قطر قاعدتھ m25ب قام صاح الب
ر  ، احس DA60إذا كان كلفة تلبیس المتر المربع ھي ) 1.  المساحة الداخلیة للب

ر  ر إلى ) 2. كلفة تلبیس ھذا الب بعد أسبو امت الب
3

2
 من عمقھ بالماء  احس كمیة 

  ) .باللتر ( الماء 

  

  7  التمرین 

  

   .m5و طول قطر قاعدتھ m5,4خزان ماء شكلھ أسطواني ارتفاعھ 

3احسب حجم ھذا الخزان بـ )1
m و أعطي سعتھ باللتر .  

  : أكمل الجدول الآتي ) 2

  

)كمیة الماء  )hl 515,  10في الخزان      

)ارتفاع الماء )m4  3 ,2    في لخزان  

  

  8 التمرین 

  

  : حیث ABCDأنشئ بالورق المقوى موشورا قائما قاعدتھ متوازي أضلاع  )1

cmAB 4= ،cmAC 5= ،°= 50ˆCBA.  

  .cm4 و قطرھا cm8 ارتفاعھا ان رأنشئ أسطوانة دو )2

  

  9    التمرین 

  

، یستعمل ھذا الأنبوب لسقي حقل m300و طولھ m1أنبوب ماء شكلھ أسطواني قطره 
2لسقي . ha2,1مساحتھ 

1m نحتاج یومیاl20 من الماء .  

  ماء اللازمة في الیوم لسقي ھذا الحقل ؟ما ھي  كمیة ال )1

  بعد كم یوم سیفر الأنبوب من الماء ؟) 2

  

  10   التمرین 

  

  .m3،m4،m5خیمة موشوریة الشكل قاعدتھا مثلث قائم الزاویة،أطوال أضلاعھ 

3 كل واحد منھم إلىأشخاص ، یحتاج8 یقطن ھذه الخیمة 
5,1 m من الھواء.  

  .احسب ارتفاع الخیمة  )1

  .احسب المساحة الجانبیة للخیمة ) 2
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